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Vvod.

KakSen namén ima nauk v Steviljenji.

Nauk v Steviljenji im4 dvojen namen: forma-
len in materijalen. Po pervem udcenci svoje
dufne mo®i po naravni poti razvijajo, vadijo in
bistrijo, ter se také za samovlastno razsodnost pri-
pravljajo; po drugem se ufenci nau¢é vse Vv na-
vadnem Zivljenji nahajajofe se racunske mnaloge
sprevidno, urno in gotovo izverSevati.

Iz tega je samo po sebi jasno, kako vazne
mesto zasluzi nauk v Steviljenji med drugimi uénimi
predmeti ljudske Sole. Ako im4 ljudska Sola v obde
to nalogo, da iz nézne mladine vzreja ljudi ‘samo-
stojne, ki bodo pozneje v vseh okolis¢inah svojega
¥ivljenja delali in ravnali s prevdarkom in umno
razsodnostjo, gotovo je potem dobro vravnani nauk
v Steviljenji, ki ufence naté napeljuje, da neprene-
homa mislijo, prevdarjajo in razsojujejo, najprimer-
nisi pripomoéek , da to nalogo izversi. Pa tudi v
materijalnem obziru je nauk v Steviljenji za sleher-
nega Cloveka 7iva potreba. Veliko ljudi iz nizih
stanov je, ki imajo le poredkoma priloZnost, da bi
kaj brali in pisali, a ravno tém ljudém ne mine
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skorej noben dan, da ne bi bili primorani manj ali
ve® racuniti. Pri Steviljenji se tudi ponuja najlepSa
prilika, da se mladina %e zgodaj seznani z raznimi
okolnostmi in potrebS¢inami ¢loveskega Zivljenja,
kakor tudi z razmerami in dotikami, v kterih stoji
¢lovek z vnanjim svetom; kajti ravno pri tem po-
duku se polagoma odpira o¢ém nézne mladine ves
svet Cutnih veli¢in, kterih veliko vaZnost mladina
vvidi, se jih u¢i ter napdsled tudi sama preiskuje.

Ta dvojen namén pri Steviljenji se pa doseZe
le takrat, ako ufitelj pri tem nauku dovolj jasno
in razvijanju ¢loveSkega duhd primerno postopati
zna. éteviljenje je vednost, ktera se ne opira na
nobene sku$nje, ampak le na postave naSega mis-
ljenja; zmornost k takemu midljenju se pa ¥e v
otrojem duhu nahaja. Nauk v Steviljenji po tem
takem nima nobenega drugega naména nego ta, da
to zmoZnost primerno razvija, goji in izobrazuje,
dokler polagoma do popolne samosvojnosti ne dozori.
Utitelj bi gresil proti naravi tega predmeta in proti
naravni poti duSnega razvijevanja, ko bi racunska
pravila ufencem predkladati hotel le kakor nekaj
danega, kakor puhle poslédke tujega razmisljevanja.
On mora udence le s primernimi vpraSanji napelje-
vati natd, da po lastnosti doticnih nalog in iz Ste-
vilnih razmer ucenci sami prevdarjajo in sklepajo,
kako se imajo zastavljene naloge reSevati; ucenci
morajo naéin, po kterem se racunske naloge reSu-
jejo, tako reko¢ sami poiskati, a uditelj naj jih k
temu le primerno napeljuje. Po tej hevristiéni metodi
se ucenci nau¢é, kake imajo ravnati, da zastavljene
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naloge refijo, pa jim tudi ne bo tezko najti doti¢ne
vzroke, po kterih se je naloga morala izpeljati.
Obce nam je znano, da otroci ndvadno pozabijo to,
kar so se zgolj mehaniéno nauéili, po zgorej ome-
njeni metodi pa dobi spomin svojo moéno -podporo
v razumnosti; in ¢e bi tudi otroci séasoma pozabili
nekaj od tega, kar so si z lastno razumnostjo pri-
dobili, ostane jim vendar Se¢ duSevna mod, s ktero
si slabo zapomnjene reci lehko vnovi¢ prilasté.
Lastna delavnost pa tudi uéence spodbuja, da toliko
ve® ljubezni in veselja do poduka zadobé. Cimbolj
utenec sam dela In razsoja, timbolj je zadovoljen,
ko se zaveda svoje lastne mo¢i; vsaka nova po
lastni poti in z lastnim trudom pridobljena reé ga
toliko bolj veseli in ga spodbuja k tolikanj veci
prizadevnosti. Po tem nalinu vravnani nauk je
najterdnejSa podloga, na kteri se doseze gotovost
in urnost v Steviljenji, vsestransko jasen spregled,
pa tudi gibénost in Zivost duhd, ki pelje ucenca
do samostojnosti.

Prosto in vporabno steviljenje.

N4é&ini, po kterih se kako Stevilo poiSce ali
najde, so ali Ze pri Steviljenji naznanjeni ter ni
treba drugega, nego da se primerno vporabljujejo,
‘ali pa niso naznanjeni ter se morajo iz razmer naloge
z umnim presojevanjem Se le izpeljati. V pervem
primerljeji se imenuje Steviljenje Cisto ali prosto,
v drugem pa vporabno 3teviljenje. Pervo se
opira le na jasno spoznanje Stevil in njib vzajemne
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odvisnosti ter ne potrebuje nobenega daljnega po-
znanja rei; drugo pa zahteva, da se najpred poznajo
retne razmere, ki so naznanjene v nalogi.

Iz tega razjasnila sledi, da vsako Steviljenje z imenovanimi
stevili vsled tega Se ni vporabno Steviljenje. Ako se n, pr. za
posnetek radunske oblike 4 4+ 2 — 6 otroku dd ta-le naloga :
4 krajearji in 2 krajcarja je 6 krajearjev, to e nikakor ni
vporabno, ampak prosto Steviljenje,

I. Ker pa prosto kakor vporabmo Steviljenje
zahteva temeljitega znanja Stevil in zakonov, po
kterih se Stevilo s Stevilom veZe ter eno z drugim
primerja, mora nauk v Steviljenji posebno naté na-
merjati, da otroei o Stevilih popolnoma jasen pojem
zadobé, kar se pa le z dobrim poo¢itovanjem lehko
doseze. Pooc¢itovanje je glavna potreba pri
vsakem zacetnem poduku, tedaj tudi pri nauku v
Steviljenji; -zategadel pa mora biti pervi nauk v
steviljenji najpred poocitovalen, t.j. Stevila se morajo
na vidnih recéh temeljito razkazovati, da ofroci
zive pojme o njih zadobé.

Za pootitovanje &tevil nam prav dobro sluZijo
pike ali Gerte, ki jih uditelj vpri¢o uéencev na Solsko
tablo nareja. Pestaloeci je sestavil za pooditovanje
Stevil enotno tablico, obsezajofo deset verst
ali redkov; vsaka versta ima deset pravokétnikov;
v vsakem pravokéiniku perve verste je po ena
erta, v vsakem pravokotniku druge verste ste po
dve derti, . . . v vsakem pravokoétniku desete verste
je po deset Cert.

Se mnogo boljSe, kakor same podobe, so za
poocitovanje premakijive redi, po kterih Stevilne
predstave otroGjemu duhu skozi ved podutkov doha-
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jajo in otroci take predstave po tem tudi loZe razu-
mevajo. Gotovo pa najbolj prosto in naravno sredstvo
za pooditovanje te versti so persti, na katerih
nam je e narava sama desetiSko sestavo Stevil
izobrazila. Verhi tega naj se rabijo za pooCitovanje
Stevil tudi klinci, lesene kocke, kroglice i. t. d. Med
raznoverstnimi za Steviljenje nalas¢ narejenimi stroji
se Se mnajbolj priporoda tako imenovani ruski
Stevilni stroj. Ta stroj obstoji iz lesenega na
nogah stojetega okvirja, v kterega je deset vodo-
ravnih iz drata narejenih $ibk napeljano; na vsaki
Sibki je po deset premikovalnih kroglic nabrano.-

Poolitovanje pri Stevilnem poduku se sme
le toliko ®asa na vnanjih vidljivih reééh jemati,
dokler se otroci Se v majhnem krogu Stevil sucejo.
Kakor hitro se pa njih Stevilni krog toliko razSiri
in njih duSevna moé toliko okrepi, da si otroci
prave pojme o Stevilih tudi brez vmanjih poocitljejev
lehko tvorijo, po tem se naj tudi vnanje pootito-
vanje bolj in bolj v notranjo t.j. duSevno ndzor-
nost spremeni. Brez takega mnotranjega ndzora si
pravega Steviljenja Se misliti ne moremo.

1. A ni Se zadosti, da ufenci prosta Stevila
dobro poznajo in jih pri razliénih raéunskih izpelja-
vah prav sestavljati znajo, marve¢ k temeljitemu,
vsestranskemu znanju Stevil je neobhodno potrebno,
da se Stevila otrokom tudi v svoji raznoliéni rabi
pokaZejo. Steviljenju s stimi Stevili mora tedaj
povsod tudi vporabno Steviljenje nasledovati; eno
z drugim naj se primerno veZe in zdruzuje ter k
Zedalje veli popolnosti izpeljuje.



Da se vsaka naloga pri vporabnem Steviljenji
primerno resi, treba je: 1) znanja réénih razmer
nahajajo¢ih se v nalogi; 2) sposobnosti, 8 ktero se
iz razmer, ki se nahajajo v nalogi, dobé rac¢unska
opravila, s kterimi se iz napovedanih Stevil dobi
tisto Stevilo, ki se im4 poiskati; 3) urnosti v pro-
stem Steviljenji, da se potrebna racunska opravila
morejo izpeljati s Stevili.

Iz zadetka naj se tvarina za naloge vzame ne-
posredno iz okroZja detinskega ¥ivljenja in skuSe-
nosti; pozneje naj se pa v vporabne naloge vpletajo
tudi rééne razmere ozirajoe se na razlitne potreb-
Stéine in okolnosti Clovelkega Zivijenja, ktere se
- pa poprej otrokom primerno razloZiti morajo. Razun
tega se naj tudi gleda na naravno postopanje, mi-
kalno spreminjavo in mnogoliénost. Ako otroci to,
kar so se nauéili, vsestransko rabijo, toliko loze
bodo potem vse to razumeli, v spominu obderzali
in toliko veCo djansko urnost hodo zadobili.

Sklepi, po kterih se iz réénega razmerja v
nalogi dobijo ratunska opravila, so bolj ali manj
prosti, kakor iméd naloga po en ali ved nacinoy,
po kterih se da izpeljati. Koj iz pofetka mora udi-
telj udence s primernimi vpraSanji do pravih razsod-
kov ali sklepov napeljevati. Pri vsaki radunski na-
logi, pa tudi pri vsaki nalogi, ktera koli se nam v
navadnem zivljenji podaja, treba je najpred, da se
to prav spozna, kar naloga zahteva, po tem je
treba za njeno izpeljavo primerne pripomocke prev-
dariti in jih napésled prav rabiti. Da se tedaj na-
loge prav reSijo, treba je udencem naslednja vpra-
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Sanja zastavljati: Povej, kaj mora$ iskati? Kaj
moraS poprej vedeti, preden to najdes? Ali je to
ze v nalogi naznanjeno? Kako bo§ iz tega, kar je
v nalogi naznanjenega, najdel to, kar moras po-
iskati ? :

Taka vpraSanja morajo pri nadaljnih nalogah
enake versti cedalje bolj redka postajati, dokler
ne dospejo ucenci do one samosvojne zmoznosti, da
vedé ob kratkem in razloéno popisati celo pot, po
kteri se dobi S$tevilo, ki se je imelo iskati.

Steviljenje na pamet in s Stevilkami.

Pravo Steviljenje je le eno, Steviljenje, ki se
snuje iz nadih misel s pomocjo uma. Clovek, ki
pri Steviljenji misli, bo pri izdeldvi vsake naloge
najpred umno presojeval vse v nalogi zapopadene
rétne in Stevilne razmere, ter bo potem na temélji
tega presojevanja znana Stevila eno z drugim také
vezal, da naposled dobi Stevilo, po kterem je bilo
vprasanje. Pri tem opravilu Zestokrat Stevilk ne
potrebuje, ali se jih pa tudi posluZuje pri vecih in
bolj zapletenih okolnostih v podporo svejega spo-
mina, kakor tudi tedaj, e hode svoja ratunska
izdelovanja komu drugemu predloziti in pismeno
razjasniti, kaké je Stevilke sestavljal. V tem obziru
razlotujemo dvojno Steviljenje: Steviljenje na
pamet in $teviljenje s Stevilkami (ciframi).
Pri pervem Stevilk ne potrebujemo, pa si jih tudi
Se cel6 predstavljati ne smemo; pri drugem nam
pa slu¥ijo cifre v zaznamovanje Stevil. Pri Stevi-
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ljenji na pamet se naloge reSujejo popolzoma prosto,
ker se tukaj Ze iz neposredne presoje danih dolo¢il
in iz lastnosti Stevil po naravnih sklepih lahko raz-
sodi, kakosno vrednost mora imeti Stevilo, ktero se
iS¢e; pri Steviljenji s ciframi nam pa vecidel slu-
7ijo doloCena pravila, ktera zavisé od naéina, po
kterem vsled nase Stevilne sestave Stevila piSemo.

Obé vrsti Steviljenja, na pamet in s Stevilkami,
imate svojo posebno in visoko vrednost. S tém, da
rabimo Stevilke, dobimo vsa S$tevila in njih vza-
jemno zdruzevanje v svojo popolno oblast také, da
s Stevilkami vsako nalogo brez tezave lahko izver-
Simo, od druge strani se pa Steviljenje na pamet
v vsakdanjem Zivljenji bolj pogostoma rabi nego
pismeno Steviljenje. Tudi nimamo vselej, kedar nam
je treba Steviliti, svinénika in papirja, plof¥ice in
pisala pri roki; v tem primerljeji nam je treba
zopet na pamet poStevati. Verhi tega se pa tudi
ravoo takih nalog, ki se na pamet brez tezave lahko
reSijo, nahaja najved v vsakdanjem Zivljenji. Stevi-
ljenje na pamet je najbolji pripomodek za pravo
predstavijanje Stevilnih razmer in vterjevanje Stevil-
nega spomina, pa tudi najboljSa priprava za razumno
pismeno Steviljenje.

Zaté se pa naj vselej pred Steviljenjem s ciframi
vzamejo primerne naloge v Steviljenji ‘na pamet; a
ravno tako naj zopet za Steviljenjem na pamet na
vsaki stopnji sledi pismeno Steviljenje. Samo o sebi
se umeje, da se pri Steviljenji s ciframi koj iz
zacetka le take pismene naloge vzeti smejo, ktere
se neposredno opirajo ma ustmeno Steviljenje, pa
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se tudi njih oblika natanko vjema s postopanjem
misel, kakor§no se nahaja pri Steviljenji na pamet.
Pravo ali tako imenovano umetno Steviljenje s
Stevilkami naj se Se le takrat vzame, ko so ucenci
po vsestranskih ustmenih vajah z majhnimi Stevilj
svojo razumnost toliko vterdili, da tudi pismene
ratunske nadine, opirajoCe se na doloena pravila,
lahko umeti morejo.

Sestava perve raénnice za slovenske [judske Sole.

Perva raéunica je odlofena za pervo Sol-
sko leto.

Ker otro¢ja gledljivost v pervem Solskem letu
%e ni tako razvita, da bi otroci tudi vetja Stevila
zapopadati mogli, treba je, da se jim iz zaCetka le
majhen, labko pregledovalen Stevilni krog pred oci
postavi, v kterem se vsestransko vadijo in urijo

Skufeni mo%je v Solstvu pripoznali so obce, da
se Stevilni krog od 1 do 100 pri vsestranskem
pregledovanji posamesnih Stevil tudi v najboljsih
okolnostih v enem samem Solskem letu nikakor
vspeSno obravnati ne more. Edino v tem se naha-
jajo e razlitne misli, da nekteri odmerjajo per-
vemu Solskemu letu Stevilni prostor le od 1 do 10,
a drugi ga zopet raztegujejo do 20. To poslednje
mnenje je gotovo bolj opravieno ter zasluzi pred-
stvo pred pervim. Iz &isto znanstvenega staliSéa se
vé, da se nam vidi prav naravno, ako se Stevilna
skladba sestavlja po desetniSkih Stevilnih krogih,
ki sledé eden za drugim také, da se s Stevilnim
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krogom od 1 do 10 precej zdruzi $tevilni krog od
1—100, potem od 1 —1000 i. t. d. V pedagogiénem
obziru pa ni le koristno, marveé celé neobhodno
potrebno, da se po Stevilnem prostoru od 1— 10
tudi Stevila do 20 posamesno in prav na drobno
pretresujejo. Pri Stevilu 20 se Ze zavoljo néposred-
nega pregledovanja Stevil od 10 — 20 prenehati
mora vdrugié, kajti drugade ne bi mogli teh Stevil
obravnovati ravno takd, kakor poprejina Stevila od
1 do 10; nadalje se v $tevilih od 10 do 20 vpervid
prikaze razlocek med enotami in deseticami, kar
nam daje prav ugodno priliko, da se seznanimo z
desetniSko sestavo; konefno in Se posebmo se po
tej poti doseze urnost in okretnost v Steviljenji,
ktero si ucenci prisvojiti imajo. Res je, da se dd
vsako Stetje v viSih Stevilnih krogih na Stevila
od 1 —10 napeljati; a vendar to ne velja tudi od
Steviljenja, ktero v tem Stevilnem prostoru Ie
svoje perve v vsakem obziru nepopolne nastavke
dobiva. Urnost v Steviljenji zahteva vsestranskega
in temeljitega znanja tako imenovanega .eden in
eden® in ,enkrat eden®, izmed kterih se pervi v
Stevilnem prostoru od 1— 20, drugi pa v Stevilnem
prostoru od | — 100 popolnoma izversi. Ravno v
tem je postavljena tudi meja Stevilnib vaj za pervi
dve Solski leti, v kterih se im4 poloziti témelj h
gotovemu in urnemu Steviljenju v viSih Stevilnih
krogih. Uchene vaje za pervo Solsko leto obsega
po tem takem Steviljenje s Stevili od 1 — 20.
Perva rac¢unica razpada v dva razdelka: v per-
vem se obravanujejo Stevila od 1 do 10, v drugem
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se pa razSirjuje Stevilni krog do 20. Utbene vaje,
ki se imajo izpeljati, obsegajo: 1) Vaje v prostem
steviljenji, in sicer ustmeno in pismeno; 2) vaje v
vporabnem Steviljenji; 3) ponavljavne naloge. Vse
te vaje so sestavljene v premiSljenem in popolnem
redu in sledé ena za drugo tako, da vsaka poznejSa
v predhajajoc¢i primerno pripravo in podporo najde, ob
enem pa tudi fedalje vede 'urnosti za izpeljavo zahteva.

Perva ratunica za ucence obsega naloge za
pismene vaje, ter imd namén ulencem na roko po-
dajati primerno gradivo za natihno izdelovanje v
Soli ali pa za domacCe ponavljanje; uéitelju tedaj
ni treba Gasa tratiti s tem, da bi naloge na Solsko
tablo pisal. Pismene naloge, s kterimi je treba fe
le takrat zaceti, ko so si Ze uGenci z ustmenimi
vajami popolno razumnost in tudi precejino urnost
v Steviljenji pridobili, niso tedaj prav za prav nié
drugega, nego ponavljanje tega, kar se je Ze poprej
ustmeno poducevalo. Take pismene vaje tudi uéen-
cem, ako le Stevilke brati in pisati znajo, ne delajo
prav nobenih tezav. Da se izdelovanje $e bolj olajsa,
pridjana so glavnim oblikam nalog tudi primerna
pojasnila.

Kako se perva raGunica obravnuje, kaze pri-
¢ujoti ndvod. Ta ndvod je namenjen za utitelje
in obsega razun popolnega gradiva za pismene vaje
udencev tudi metodiéne opomine za ustmeno podu-
¢evanje in za obravnavo pismenih nalog; verhi tega
je %e prostemu Steviljenju pridjano prav obilno
vporabnih nalog, ktere bi v knjizici za ucence, ki
e ne znajo dobro brati, brez vse Koristi bile.
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Akoravno je uéilna obravnava sim ter tje ne-
koliko preobsirna, da bi se sosebno zadetnikom v
Solstvu moglo vstre¢i z dobrim ndvodom, ki bi jih
spodbadal k lastnemu premiSljevanju in prevdar-
Jjanju, ostaja vendar tudi utitelju Se zmérom zadosti
prostega polja, da se lahko po svoji volji giblje in
ravnd. Metodicen ndved v tej knjizici naj sluzi
ucitelju le takrat, kedar se za nauk v &teviljenji
pripravlja, med naukom samim naj se pa knjiZice
nikoli ne posluZuje. Nauk v Steviljenji im4 le takrat
dober vspeh, ako se ucitelj k temu nauku sam
dobro pripravi in si popelno znanje pridobi o tem,
kar bo ucencem razkladal.

!




Pervi razdelek.

étevila od ene do deset.

Splesne opombe.

Razliéne metode, ki nam sluzijo za razverstenje
vaj pri pocetnem. Steviljenji, se dadé prav primerno
v dve poglavitni napeljati, ki ste pa vendar zel6
razliéni ena od druge. Po pervi se v predloZenem
Stevilnem krogu vzame najpred tvorba posamesnih
Stevil, Stetje, a potem se na ravno teh Stevilih
vzame poredoma tudi priStevanje, odStevanje, mno-
Zenje, merjenje in deljenje; po drugise pa polagoma
postopa od Stevila do Stevila ter se vsako novo
Stevilo po vseh zgorej omenjenih raéunskih naéinih
vzame v premiSljevanje. Po pervem ucilu se ucenci
u¢é najpred do odmerjene stopnje Steti in potem
zvavoo temi Stevili tudi raduniti, po drugem se pa
ucé ob enem $teti in raéuniti; pri pervem se nauk
deli in vreduje po radunskih opravilih, pri drugem
P4 po Stevilih samib, ktera se vsestransko pregle-
dujejo. 2
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Pri obravnovanji viSih Stevil se nam sicer vidi
perva metoda boljSa in primerniSa, pri Stevilih od |
1 do 10 pa, kjer se vsako posamesno Stevilo na
vidljivih recéh lahko poodituje, zasluzi pa gotovo
druga metoda pervo mesto. Ako zaetni nauk v
Steviljenji ne obstoji samo iz prostega Stetja,
ampak se v tem Stevilnem okrozji gleda tudi na
ratunska opravila, kar je le s poocitovanjem in
razstavljanjem Stevil mogoCe, potem se pri vsa-
kem posamesnem Stevilu dalj Casa postati mora.
Pa se tudi po zadnjem nadinu bolj gotovo doseZe
jasna razumnost in vsestransko poznanje Stevil,
nego po onem pervem. Tako bodo n. pr. Stevilo 6
utenci gotovo bolje razumeli, ako to Stevilo precej
vsestransko nazirajo, ga z vsemi prej$njimi Stevili
primerjajo in Stevilne razmere 6 =5+ 1 =4 + 2
— 3 g i 56— UGG
=3X2=2X3, 2 je v 6 zapopadena 3krat, 3 je |
polovica od 6 i. t. d. nepretergano eno za drugo
prevdarjajo, nego &e se danes udijo 6 = 5 + 1
ali 6 =4 + 2, ¢&ez nekoliko tednov, ko je odSte-
vanje na versti, se pa Se le vaje 6 — 1 = 5 ali
6 — 3 = 3 vzemd, ter se také v daljSih odlogih
tudi z ostalimi popre; omenjenimi razmerami Stevil
seznanijo.

Za vsestransko pregledovanje kteregakoli Stevila
je pa najpred potrebno, da se dotiéno Stevilo na
razliénih vidljivih predmetih poodituje, ter se Se
le iz poocitovanja pravi pojem Cistega Stevila dobi.
Za poocitovanje na Solski tabli so 8e najprimerniSi
pike. Ker pa majhni otroci cele verste pik, ki
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stojé ena poleg druge ali pa ena pod drugo, ne
morejo lahko pregledovati in jih v doti¢no Stevilo
posmemati, kakor hitro te pike Stevilo 4 ali
5 presezejo, zarad tega je treba, da se jim
na Stevila v dolotenih Stevilnih podobah
kazejo, v kterih so poocitovalne pike v lahko pre-
gledovalne skupine sestavljene. Vsaka Stevilna
podoba mora biti tako sestavljena, da otrok na
pervi pogled vpodobljeno Stevilo spozna, pa tudi
njegove obstojne dele lahko najde. Za pervo ra-
¢unico priporotamo naslednje Stevilne podobe:

Da pridobljena misel o kakem Stevilu jasnejSa
postane, mora se dotiéno Stevilo z vsemi poprejs-
njimi, ze znanimi in manj8imi Stevili primerjati, v
pervotne svoje dele razstavljati in potem zopet
skladati. Pri tem ravnanji se Ze sami o sebi pokazejo
razliéni racunski nadini, s kterimi se doti¢no Stevilo
z vsemi poprejinjimi primerno zdruziti da. Ker pa
z rastoéim Stevilom tudi mnogoverstnost ¥tevilnih
razstavkov Cedalje ve&ja prihaja, med kterimi je
mnogo tacih, ki za razumnost Stevilnega pojma
niso ravno potrebni, bomo v naslednjih vajah, 'da
nauka ne otezimo, samo take razstavke v prevda-
rek jemali, ki se iz primerjevanja vsacega novega
Stevila s poprejSnjimi Stevili pokaZejo, to je, ki -

Navod k 1. radunica. 2
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predstavljajo iz kolikokrat 1, iz kolikokrat 2, iz
kolikokrat 3, i.t.d. obstoji Stevilo, ktero je ravno na
versti. Ti razstavki zadostujejo, da se vsi radunski
primerki priStevanja, odStevanja, mnozenja, merjenja
in deljenja lahko poocitujejo.

Vse te vaje se morajo ustmeno in pismeno
jemati. Povsod naj Steviljenje na pamet in s
Stevilkami v lepi soglasni zvezi eno poleg drugega
napreduje. S pismenimi vajami se pri ustmenem
obravnovanji pridobljeni razumki bolje vterdijo, pa
so tudi posebno v takih Solah, v kterih je po veé
razredov, izversten pripomocek, da se zacetniki
na tihoma vadijo, med tem ko uéitelj kak drugi
razred poducuje.

Pri vsestranskem naziranji Stevil je pa tudi
potrebno, da se vsi pridobljeni Stevilni razmerki
otrotjemu umu primerno na razli®ne okoli¥&ine
cloveskega Zivljenja vporabljujejo. Na ta nadin Se
le zadobi Steviljenje svojo praktiéno veljavo, od
druge strani pa zopet djanske vporabe nato delajo,
da predstave o Stevilnih razmerkih jasnejSe in
razumljiviSe postajajo.

Vse, kar so ucenci dobro razumeli, morajo
tudi dobro v spominu obderzati. To se pa doseze
s stanovitnimi vajami in veckratnim ponavljanjem.
Pri vajah z doloCenim Stevilom se morajo tudi vaje
z vsemi poprejSnjimi Stevili kaj najbolj mogode
ponavljati.

Gledé naté, kar smo doslej omenili, razdelili
bomo tedaj vaje vsakega Stevila po naslednjih
razmerah :
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1. Cisto Stevilo.

A. Ustmeno.
1. Pojem Stevila.
2. Razstavljanje Stevila in odtod izhajajosi
racunski nacini.
B. Pismeno.

II. Vporabe.

III. Ponavljanje, ustmeno in pismeno.

Tukaj moramo uditelju naslednja pravila pri-
porodit :

1. Vsako Stevilo naj se na razli¢nih vidljivih
re¢éh vsestransko v razgledovanje jemlje. Le na
ta nacin, ako otroci slifijo, da se na razli¢nih
spreminjevalnih re¢éh enaka mnoZzina zmiraj z enako
besedo naznanja, zapomnijo si kmalu to zaznamo-
vanje doti¢ne mnozine in ga potem tudi na druge
enake mmozine obraéajo, t. j. otroci posnemajo
¢isto Stevilo.

2. Ako se $tevila na ruskem Stevilnem stroji
poocitujejo, mora se najpred vse odstraniti, kar bi
utence pri razgledovanji motiti utegnilo. Zavoljo
tega naj se iz zaletka vse kroglice iz dratenih
Sibek poberé. To se prav lahko zgodi, ker so Sibke
Stevilnega stroja na enem koncu vpognjene na
drugem pa z vretenico priterjene. Potem naj se
kroglice zopet na Sibke nabirajo, to pa takd, kakor
Stevilo za $tevilom sledi, to je, za Stevilo 1 naj se
dene ena kroglica na pervo Sibko, za Stevilo2,dve
kroglici na drugo Sibko, za Stevilo 3, tri. kroglice
na tretjo Sibko i. t. d. do 10.

3. Ker se na &tevila od 1 do 10 vsa druga
2*
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Stevila opirajo, morajo se ravno ta Stevila s po-
sebno marljivostjo obravnovati. Pri vsakem Stevilu
naj ucitelj toliko Gasa postoji, da ufencem postane
vse jasno in si popolnoma znanje o doti¢nem Stevilu
pridobé; posebno se pa morajo udenci v priSte-
vanji in odStevanji prav dobro izuriti. Nikjer
nima hitro .postopanje toliko slabega vspeha, kakor
ravno pri pocetnem nauku v Steviljenji.

4. Stevilne vaje ne smejo iz zadetka mikoli
dalje kakor pol ure trajati, da otrokom duh ne
opeSa in ne oslabi.

5. Uditelj naj nalogo samo enkrat pové ter
naj povdarja posebno Stévnike, ki se nahajajo v
nalogi; to stori, da ucenci na vsako besedo uéitelja
bolj pazijo, poslufajo in Stevila tem loZe v spo-
minu obderzé.

6. Uéitelj naj gleda naté, da ulenci odgovar-
jajo v popolnih stavkih, ali pa tudi v prav kratkih
izrazih (s samim Stevnikom); v zadnjem sludaji se
mora na zadano vprasanje kaj najbolj hitro odgo-
voriti. Obd nadina imata svojo dobro stran. Odgo-
vori v popolnih stavkih pospesujejo pravilno govor-
jenje, kratki izrazi pa merijo natd, da postanejo
otroci bolj urni in hitri.

Stevilo 1.

g |

Pri tem Stevilu se naj gleda le natd, da se
poocituje na vnanjih vidljivih reééh in ga otroci
pismeno zaznamovati znajo.
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A. Ustmeno.

To je eno pisalo. Koliko pisal je to? Otrok
odgovori v popolnem stavku: To je en o pisalo.
— To je en perst. Koliko je to perstov? — To je
ena kocka. — To je ena kroglica (utitelj pokaze
kroglico na najvi§i Sibki ruskega Stevilnega stroja).
— To je ena pika. Naredite tudi vi na-svojo plos-
¢ico vsak po eno piko. Koliko pik ste naredili?

Koliko glav im4 &lovek ? — Kteri deli na tvoji
glavi so lé po enkrat? — Ktere redi tukaj v Soli
vidite le po enkrat?

Zdaj poznate ze eno Stevilo. To Stevilo ime-
nuje se en a.

B. Pismeno.

Ucenci se uéé Stevilko (eifro) 1 znati in pisati.
Utitelj zapiSe Stevilko nekolikokrat na Solsko tablo,
kaZe uCencem posamesne potéze ter vpraSa: Kaj
pomeni ta Stevilka ? Potem pusti uSence na plo§dice
stevilko upodobovati, dokler jo pravilno in e dosti
hitro zapisati znajo.

Pojmi o Stevilu in Stevilki (cifri) ne Sme]0
se zameniti; to se vé, da ni treba, da bi jih otroci
oznamovali ali razlagali, ampak le prav rabiti jih
morajo znati.

Stevilo 2.

w2

I. Cisto stevilo,
A. Ustmeno.
{. Pojem Stevila.
To je ena kocka. Kaj je to? To je tudi ena
kocka. Kaj je to? Ena kocka in Se ena kocka
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ste dve kocki. — Koliko klincev je en klinec in Se
en klinec? — Koliko perstov je en perst in Se en
perst?— Eno okno in Se eno okno, koliko oken
je to?— Ena pika in Se ena pika, koliko pik je?
— Ena in ena je dve. — (Na Stevilnem stroji.)
Koliko kroglic je mna pervi §ibki? — Koliko na
drugi ? — Ktere re¢i se nahajajo na tvoji glavi po
dvakrat? Koliko rok imas? Koliko nog ? — Kolike
nog imd4 kok6$? — Imenuj Se druge Zzivali, ki
imajo po dve nogi!

2. Razstavljanje Stevila.

Utitelj pokaze dve kroglici na drugi Sibki Ste-
vilnega stroja, ki ste prav tesno ena k drugi pomak-
njeni. Koliko kroglic je na tej Sibki? Zdaj odmakne
ucitelj eno kroglico od druge nekoliko v stran.
Koliko kroglic je zdaj na drugi $ibki? Pa kroglici
ne stojite ve¢ skupaj, ampak lodene ste ali raz-
stavljene. Jaz sem namre¢ dve kroglici razstavil v
eno kroglico in Se eno kroglico. — Ravno také se
ravna z dvema keockama, ki se postavite na mizo
ena poleg druge, potem se pa razmaknete. — Tukaj
ste dve piki. Jaz jiu ne morem razmakniti; da ju
pa vendar razdelim, naredim med obé piki eno
majhno derto. Koliko pik je na eni strani derte? —
Koliko na drugi strani? Dve piki se daste raz-
deliti v eno piko in Se eno piko. —Dve se tedaj
pusti razdeliti v eno in Se eno. Dve obstoji iz
ene in ene.

Zdaj se naj otroci na ratunske nacine napelju-
jejo, ki se iz razstavljanja Stevila 2 v 1 in 1 po-
kazujejo.
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L ) )
IX1=2") 1 vy 2=24) Lod2=1 t{).

1) Tukaj je 1 kocka; jaz prilozim Se 1 kocko
zraven, koliko kocek je zdaj? 1 kocka in Se 1 kocka
ste 2 kocki. — 1 pika in Se 1 pika ste 2 piki. —
1in 1 je 2.

2) Tukaj ste 2 kocki; jaz 1 kocko odvzamem.
Ali ste zdaj Se 22 Ali jih je ve¢ ali manj? Ko-
liko jih je manj? In koliko jih je Se tukaj? 2 kocki
manj 1 kocka je tedaj 1 kocka. Ce od 2 pik 1 piko
odvzamem (pika, ki se imd odvzeti, se pokrije),
koliko jih Se ostane ? 2 piki manj 1 pika je 1 pika.
~— 2 manj 1 je 1.

(Na stevilnem stroji.) Koliko kroglic je na pervi
8ibki ? Koliko jih je na drugi Sibki? Na kteri Sibki
jih je vet? Na kteri jih je manj? Za koliko ste
2 kroglici ve¢ kakor 1 kroglica? Za koliko je
1 kroglica manj kakor 2 kroglici? — 2 je za 1
ve¢ kakor 1. 1 je za 1 manj kakor 2.

Tukaj je 1 kocka; koliko kocek moram §e pri-
djati, da bom imel 2 kocki? — 2 je 1 in koliko
Se ? (zapiSe se 2 = 1 +.)

3) Jaz naredim 1 Certo 1krat; zdaj pa naredim
Se 1 derto 1krat. Kolikokrat sem 1 Gerto zapisal ?
Koliko cert je to? 2krat 1 lerta ste tedaj 2 erti.

*)Beri: ena in ena ste dve,

**)Beri: dve manj ena je ena,

***) Beri: dvakrat ena je dve,

) Beri: ena v dveh je dvakrat zapopadena,
+4) Beri: polovica od dve je ena,
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— (Na Stevilnem stroji 2 kroglici druge Sibke ka-
zaje) : 1krat 1 kroglica in Se lkrat 1 kroglica ste
2krat 1 kroglica. Koliko kroglic ste 2krat 1 krog-
lica ? — Dragotin je dobil v nedeljo 1 jabelko, v
ponedelek zopet 1 jabelko; kolikokrat jé dobil po
1 jabelko ? Koliko jabelk je dobil vsega skupaj?
2krat 1 jabelko ste 2 jabelki. — 2krat 1 je 2.
Dvojina od 1 je 2.

) Stejte, kolikokrat bom od 2 kocek, ki ste
pa mizi, 1 kocko vzel. (1krat, 2krat). Kolikokrat
~ je tedaj 1 kocka v 2 kockah zapopadena ? - - Koliko-
krat morem od 2 pik zbrisati 1 piko? Kolikokrat
je tedaj 1 pika v 2 pikah zapopadena? — (Na
Stevilnem stroji.) Kolikokrat od.teh 2 kroglic lahko
1 kroglico na drugo stran pomaknem? 1 kroglica
je tedaj v 2 kroglicah 2krat zapopadena. — { v 2
je 2krat. .

5) Jaz ti dam 2 krajcarja, da ju razdeli§ med
svoja dva tovarsa také, da dobi vsak enako, to je
vsak polovico; koliko bo§ dal vsakemu? Koliko
je tedaj polovica od dveh krajcarjev? — Koliko je
polovica ad 2 kroglic ? — Poloviea od 2 orehov ?
— Polovica od 2 je 1.

B. Pismeno. .

Otroci se naj s §tevilko 2 prav dobro seznd-
nijo, po tem pa naj na svoje ploséice dve piki in
precej zraven dotiéno Stevilko po vetkrat zapisujejo.

Za pismeno poStevanje se nam podajejo
naslednje 7Ze ustmeno obraynane naloge:

140 e 2 =1 .
el = 1. w2 = Sod 2=
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' Pri obrayn4vi pismenih nalog ne le iz zatetka,
z:ﬁlpak tudi zanaprej, kedarkoli se kaka nova vaja
pokaZe, naj se ucitelj ravna po naslednjem nacertu:
Vsako nalogo naj zapiSe najpred na Solsko tablo,
po tem se naj z uCenci o njej ustmeno razgovarja,
jim razjasni aritmeti®na znamenja in k vsaki nalogi
pripiSe tudi izsledke \reaultate) Izsledke naj po
tem zopet zbrise ter ve® utencev po versti k $olski
tabli poklice, da nalogo ponavljajo. Naté berejo
uenci naloge iz svoje radunice, ter vsako nalogo
tudi izdeljujejo. Konecéno se nalozi ucencem, da
naloge na svoje ploS¢ice zapiSejo, jih Se enkrat
izdelajo in izsledke zraven pristavijo. Ko se je vse
to zgodilo, naj uditelj posamesne izdelke natanko
pregleda in popravi, kar je pomanjkljivega.

V pismenih vajah se morajo uGenci také- izu-
riti, da naposled vse naloge in odgovore iz svoje
radunice také berejo, kakor da bi naloge ze v ratu-
nici izdelane bile. L

if. Vporabe,

Pri vporabah se morajo ucenci pri vsakem
stevilu najpred z doti¢énimi denarji, mérami, tehtami,
veli¢inami ¢asa i. t. d. seznaniti in jih na vsaki
stopnji tudi primerno spreminjevati. Denarji, tehte
in mere se naj ufencem, kolikor je to mogote , v
pravih podobah pokaZejo.

Dyve redi se imenujete dvojina ali par. Nek-
terih redi ne moremo drugace rabiti, nego po dvoje;
n. pr. par tevljev, par nogovic i. t. d. Koliko go-
lobov je 1 par golobov? 2 konja je koliko parov?
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Papir, peresa, pisala in druge re¢i kupujemo
za denarje. Denarji so kovani no vei Najmanjsi
nadi denarji ali novei so krajearji in polkraj-
carji. Oboji so iz bakra ali kufra; zaté se tudi
imenujejo bakréni névei. RéC, ktero kupimo za
en krajcar, plaujemo z 1 krajearjem ali pa z
- 2 polkrajcarjema ; 1 kraJcar je ravno toliko ka-
kor 2 polkrajcarja. Ce imam v desni roki
1 krajear, v levi pa 2 polkrajearja, je vrednost
denarja v obéh rokah enaka. — Koliko polkrajearjev
imd 1 krajear ? Koliko je poloviea od 1 krajcarja ?

Pri vporabnih nalogah naj uditelj iz zacetka
najpred sam pokaZe in primerno svoje misli napo-
veduje, kako se naloga resi, pa naj tudi udence s
primernimi vprasSanji do takih sklepov napeljuje,
po kterih se reSitev naloge najde. V obéh primérkih
zadobé udenci jasno razumnost o radunskem izpe-
ljevanji in se polagoma nau¢é sklepe pravilno izgo-
varjati in si jih tudi sami vstvarjati. Tukaj bomo
k nekterim nalogam tudi izdelovanje pridjali.

Gustel dobi od edeta 1 krajear in od matere

tudi 1 krajear; koliko dobi od obeh ?
Gustel dobi 4 kr. in e { kr.; { kr, in { kr. sta 2 kraje.

Tone si kupi za 1 kr. pisalo in za 1 kr. podo-
bico ; koliko krajearjev je izdal ?

Frice je 1 leto star, Dragotin pa 2 leti; kteri
izmed nji je stareji ? Kteri je mlajsi ? Za koliko
je Dragotin starji kakor Frice? Za koliko je Frice

mlajsi kakor Dragotin ?

Za koliko ste 2 leti ve& kakor { leto? Za koliko let je
tedaj Dragotin starji kakor Frice? — Za koliko je { leto manj
kakor 2 leti? Za koliko let je tedaj Frice mlajsi kakor Dragotin?
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Milica ima 1 kraje., pa si kupi za 1 polkrajear
eno jabelko; koliko jej Se ostane ?

1 kraje. imd 2 polkraje.; Milica je od 2 polkraje. i pol-
kraje. izdala; ostane jej po tem takem Se { polkrajcar.

Henrik si kupi 2 poli papirja, pola velja 1 kr.;
koliko mora placati ?

Za vsako polo mora Henrik { kr. platati; 2 poli ste 2krat
1 pola; tedaj mora za 2 poli tudi 2krat { kr. pladati; Jkrat
4 kr. sta 2 kr.

Koliko veljata 2 svinénika, ¢e 1 svin¢nik velja
1 kr.? — Vilko se nauéi vsaki dan 1 éerko; ko-
liko Gerk se naudi v dveh dnevih?

Neki o¢e 1majo 1 sina in 1 héi; koliko otrok
imajo ?— Sin je 1 leto star, h¢i pa dvakrat toliko;
koliko je stara héi?

Anica si kupi za 2 kr. hruSek; koliko hrusek
dobi, ée 1 hruska velja 1 kr.?

Koliko hrusek dobi Anica za { kr.? 2 kr. sta kolikokrat
1 kr.? Kolikokrat { hruSko dobi tedaj za 2 kr. ? Koliko je 2krat
1 hruska? :

Koliko dni bo Anica 2 hruski imela, ¢e vsaki
dan 1 hrudko sné? — Kedar 1 Zemlja 1 kr. veljd,
koliko zemelj se dobi za 2 kr.? — 1 Sivanka velja
1 polkr. ; koliko Sivank se dobi za 1 kr.?

Marica kupi 2 pisali za 1 kr.; koliko velja
1 pisalo ?

1 pisalo je polovica od 2 pisal? { pisalo velja tudile polo-
vico od { kr., polovica od 1 kr. je { polkr.

France kupi 2 podobici za 2 kr. ; koliko velja
1 podobiea ?
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Stevilo 3.

3

I. Cisto stevilo.
A. Ustmeno.

{. Pojem Stevila.

Naredim eno piko. Koliko pik je to? Pod to
piko naredim Se eno piko. Koliko pik je zdaj?
Naredim Se en o piko spodej. To so zdaj tri pike.
Koliko je tedaj ena pika in ena pika in $e ena
pika ? Koliko udencev bi moralo k Solski tabli priti
~ da bi od treh pik vsak eno zbrisal ? — (Na tevil-
nem stroji.) Koliko kroglic je na pervi Sibki? Ko-
liko jih je na drugi 8ibki ? Koliko na tretji ? —
Tukaj je ena kocka; tukaj e ena kocka; koliko
kocek imam ? Tukaj je pa Se ena kocka; koliko
jih imam zdaj ? — OdStej od teh klincov tri. —
Koliko perstov vam kazem ? D va persta. Zdaj pri-
denem Se en perst; koliko jih vidite zdaj ? Vzdigni
vsak po tri perste k visku !

g, Razstavljanje Stevila.

a.) 1 Tukaj stoje 3 pike ena poleg druge. Jaz
naredim koj- za pervo piko eno &erto. V koliko
delov so zdaj 3 pike razstavijene ? Ali so ti deli
enaki ali so neenaki? Zdaj naredim Se za drugo
piko eno Certo. V koliko delov so zdaj 3 pike raz-
stavljene? Al so ti tri deli tudi neenaki? Kaj je
vsak del ? 3 pike tedaj lahko razstavimo v tri
enake dele, v 1 piko in 1 piko in e 1 piko.
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slefe 141 +41=
3 X 1= 1v3= 3o0d 3 =
1) Stejte, kolikokrat naredim po 1 piko. 1krat,
2krat, 3krat. Kolikokrat 1 pika je tukaj ? Koliko
pik je vseh skupaj ? 3krat 1 pika je koliko pik?
— Neki otrok se je naudil pervi dan 1 derko, drugi
dan 1 derko, tretji dan tudi 1 Zerko; kolikokrat
1 erko se je naucil ? Koliko &erk je to skupaj?
3krat 1 Gerka so tedaj 3 Serke. — 3krat 1 je 3.
2) Kolikokrat moram po 1 &erto potegniti, da
naredim 3 Zerte ? 1 Jerta je tedaj v 3 Gertah 3krat
zapopadena. — Tukaj imam 3 klince; kolikokrat
morem 1 klinec odSteti ? Kolikokrat je tedaj 1 klinee
v 3 klincih? — 1 v 3 je 3krat zapopadena.
3) Tukaj imam 3 pisala; razdelim jih med
3 udence také, da vsak enako, t. j. vsak tretji
del ali tretjino dobi; koliko pisal bom dal vsa-
kemu ? Tretji del od 3 pisal je 1 pisalo. — Koliko
je tretji del od 3 pik? — Tretji del (tretjina) od
3 je 1.

b.) Tri koeke se polozé na mizo ena k drugi.
Koliko kocek imam tukaj na mizi ? Zdaj se ena
kocka od drugih dveh nekoliko v stran pomakne.
Koliko kocek je zdaj na mizi ? Se zmiraj toliko, tri.
Ali pa lezé kocke Se tako skupaj kakor poprej?
Koliko kocek lezi tukaj ? Dve. In tukaj? Ena. Tri
kocke dajo se tedaj razstaviti v dve kocki in eno
kocko. — Ravno to se naj pokaZe na treh kroglica
ruskega $tevilnega stroja.— Zapi§i na Solsko tablo
3 pike, pa v dveh razstavkih; koliko pik bo¥ za-
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pisal v vsak razstavek ? — Tri se d4 razstaviti v

dve in eno.
R e — J—d = 3= 3t
.| 1+ 2 = 3 —2 = 3 =14

Piv. 3= (1) i

2) Tukaj ste 2 derti ; zraven naredim e 1 deito;
Koliko cert je zdaj tukaj? 2 derti in 1 derta so
tedaj 3 certe. — Tukaj ste 2 kroglici (na tretji
Sibki Stevilnega stroja); zraven primaknem e 1krog-
lico; koliko kroglic je zdaj? — 2 in 1 je 3.

Tukaj je 1 pika in tukaj ste 2 piki; koliko
pik je vseh skupaj? 1 pika in 2 piki so 3 pike. —
V desni roki imam 1 krajear, v levi 2 krajearja ;
koliko imam v obéh rokah ? 1 kr. in 2 kr. so 3 kr.
=— 1iin/2je 3.

2) V tej klopi sedijo 3 ucenci; ¢e enega iz
klopi pokliem , koliko jih $e ostane v klopi? —
Ti ima§ 3 hruske, pa 1 hrudko sné¥; koliko ti jih
Se ostane ? 3 hruSke manj 1 hrudka ste 2 hrudki.
3 manj 1 je 2.

0d 3 kroglic (na $tevilnem stroji) pomaknem
2 kroglici na drugo stran, koliko jih ostane ¥e na
tej strani? 3 kroglice manj 2 kroglici je 1 krog-
lica. — 3 manj 2 je 1.

3) Zapidi tu sém mna tablo tri verste pik, emo
versto pod drugo. V pervo versto postavi 1 piko,
v drugo versto 2 piki, v tretJo versto 3 pike.
Koliko pik je v tretji versti veé, kakor v drugi ?
Koliko jih je ve& kakor v pervi? 3 je za 1 ved

*) Beri: dve je v treh enkrat zapopadena in ostane
Se ena,
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kakor 2. 3 je za 2 ve kakor 1. 3 je 2 in koliko
Se? 3 je 1 in koliko Se?

4) Tukaj so 3 kocke; kolikokrat se morete
2 kocki od 3 kocek vzeti? 1krat in ostane Se

1 kocka. — 2 v 3 je 1krat in ostane Se 135 to se
zapise také-le: 2 v 3 = 1 (1).

B. Pismeno.

Otroci se maj najpred s Stevilko 3 seznanijo,
potém se jo naj vadijo zapisovati, ter naj k vsa-
kemu Stevilu tudi tri pike dostavijo kot primerno
Stevilno podobo.

Za pismene naloge naj se vzamejo zgorej pri
razstavljanji omenjeni raéunski primerki.

II. Vporabe.

Koliko polkrajearjev je 1 kr. in 1 polkr.? —
Koliko posamesnih kosov je 1 par in 1 kos? —
Dragotin ima 2 kr., njegova sestra Marica imd
1 kr. vet; koliko krajearjev im4 Marica ? — Nek
¢lovek podeli enemu ubozeu 1 kr., drugemu 2 kr.;
koliko podeli obéma ?

Tone je star 3 leta, JoZe je za 1 leto mlajsis
koliko je star Joze? — Ti prides ob 1 uri v Solo,
ob treh bo¥ Sel zopet iz Sole; koliko ur ostaned v
%oli 2 Berta im4 3 kr.; za 2 kr. si kupi &reSenj;
koliko jej Se ostane ?

Milka in Anica dobite skupaj 3 jabelke, pa Milka
dobi eno jabelko veé kakor Anica; koliko dobi vsaka?

1 igla za plesti velja 1 kr.; koliko veljajo
3 igle? — Nek dedek dobi vsaki dan 1 jabelko;
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koliko jabelk dobi v 3 dnevih? — Frice je 1 leto
star, Janez 3krat toliko ; koliko je star Janez ?
. Za 1 kr. se dobi 1 Zemlja; koliko Zemelj se
dobi za 3 krajc. ? — Pavlik si kupi za 3 kr. papirja;
ysaka pola velja 1 kr.; koliko pdl dobi?

Pisenj zvezek velja 3 kr.; eno peré pa le tretji
-del od treh krajcarjev; koliko veljd peré ? — Ako
si 3 otroci med seboj razdelé 3 hruske, koliko dobi
vsak otrok? — Martinek je dobil od svojih 3 sester
3 kr.; koliko mu je dala vsaka sestra ?

IIi. Ponavljanje,

Da vse te Stevilne predstave postanejo tudi
terdna in stanovitna dufna lastnina za udence, mora
uditelj po kondani obravnavi vsakega Stevila tudi
vaje s poprejSnjimi Stevili ustmeno in pismeno po-
navljati.

a.) Pri ustmenem ponavljanji s Sistimi Stevili
se mora posebno Stetje in hitro Steviljenje,
pri kterem se razliéni racunski naéini zdruzujejo,
V. ozir jemati. .

Utitelj naj vse Stevilne podobe, kakor sledijo
ena za drugo, Se enkrat na Solsko tablo zapiSe in
si' jih naj pusti od uéencev po versti imenovati:
ena pika, dve piki, tri pike; potem: ena, dve, tri.
Ktero Stevilo pride za 1, ktero za 22 Potem naj
uenci na Stevilnih podobah tudi nazaj Stejejo: tri,
dve, ena. Ktero Stevilo stoji pred 3, ktero pred 22
Med kterima Steviloma stoji 22 — Stetje se tudi
na Stevilnem stroji lahko poodituje.

Koliko je 1in1? ~~ 2in1? — 1 in 2?



33
Koliko je 3 manj 1? — 2 manj 1? —
3 manj 2°?
Za koliko je 2 veé kakor 1 ?— 3 veé kakor 2?
— 3 veé kakor 1°?
Za koliko je 1 manj kakor 2? — 2 manj
kakor 3? — 1 manj kakor 3°?

Koliko je 1krat 1? — d1krat 22 — d1krat 3°?
— 2krat 1 ? — 3krat 1°?

Kolikokrat je 1 v 1?2 — 1 v 2?2 — 1y 3?

Koliko jo polovica od 2? — Tretjina od 3°?

Koliko je 1 in 1 in Se 1? — Koliko je 1 in 2,
manj 1 ? — Koliko je 3 manj 2, in 1? — Koliko
je 2krat 1, manj 1, ¢e se 3krat vzame ? — Koliko
je polovica od 2, in Se 2, manj 1? — Koliko je 1
in 2, manj 1, polovica od tega ?

Za ponavljanje vporab naj se jemljé Ze vzete
ali vsaj enake vporabne naloge.

b.) Pri pismenih ponavljavnih vajah se
naj ravno tiste naloge, ki so se iz neposrednega
razstavljanja posamesnih Stevil pokazale, Se enkrat
v poljubnem redu vzamejo. Za ponavljanje stevila
3 se nam podajo naslednje pismene naloge.

1L =31 — 3= Lo 2 — iy 3 —
1 £ 2—12 i— 1 3 =9 L 1 I dc—tit0d3 —
2 L1 =3—2—=12—1-F/ 1 X3=170d2=

»

Navod k 1. raduniei, 5



Stevilo 4.
[ N 4
[ N
I. Cisto &tevilo.
A. Ustmeno.

1. Pojem Stevila.

Utitelj naredi na Solsko tablo pred oémi ucencev
Stevilno podobo, ki predstavija Stevilo Stiri, in
medtem ko dela posamesne pike, govori: fo je ena
pika; to ste dve piki; to so tri pike; to so
$tiri pike. Ena pika in ena pika in ena pika
in $e ena pika so Stiri pike. — Tone, pojdi
k Solski tabli in napisi 4 pike eno poleg druge;
zdaj potegni od spodej tudi 4 erte. — Pokaii mi
4 perste na desni roki! — (Na Stevilnem stroji.)
Koliko kroglic je na pervi §ibki? Koliko jih je na
drugi §ibki? Koliko na tretji ? Koliko na deterti?
étej jih! — étej kocke, ki lezé na mizi! Ena,
dve, tri, 8tiri. — Koliko nég ima miza? — Koliko
kolés ima voz? — Koliko nog ima konj? — Imeuj
te ktere druge zivali, ki imajo po Stiri nogé!

2. Razstavljanje.
A RO
S e — lyd=— lod4 =
A Tt — Nd =2+
o |, 2 X2 = 2 v 41— 30d4 =
s 3+ 1= 4—1 = 4 =3+
. 14 3= gt 9 b =1+
1.X:3 4 1= DAL=
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Obravnava je ravno tista kakor pri razstavljanji
Stevil 2 in 3.

Tukaj se mora udencem pokazati tudi odSte-
vanje enega Stevila od kakega drugega enakega
Stevila. Ako od 4 kocek 1 kocko vzamem, koliko
mi jih Se ostane? — Koliko kocek ostane, ako od
4 kocek 2kocki vzamem? — ako 3 kocke vzamem?
— Koliko kocek ostane, ako od 4 kocek vse
4 kocke vzamem ? Nid&.

B. Pismeno.

Stevilka 4. Za pismene naloge nam sluZijo pri
razstavljanji omenjeni raCunski primerki.

II. Vporabe

Ucitelj pokaze en stirikrajear ter pravi: Razun
krajearjev in polkrajcarjev imamo Se nek veli
bakreni novec, ki se Stirikrajear ali Geter-
tak imenuje. En Cetertdak velja 4 krajcarje.
— Koliko krajcarjev je polovica 1 CcCetertaka?
koliko krajecarjev je 4ti del 1 Getertaka?

Redi, ktere kupujemo, dobijo se na mero ali
pa na vago; platno se kupuje na vatle, vino na
. bokale, sladkor na funte.

Utitelj pokaze najpred vatel, na kterem so
detertinke zaznamovane, ter pravi: 1 vatel imd
4 tetertine. — Potem pokaze ravno tako tudi
bokal in maselje ter razklada: En bokal derzi
ravino toliko vode ali vina kakor 4 maseljci;
1 bokal im4 tedaj 4 maseljce. Koliko maseljcev
je polovica, koliko 4ti del 1 bokala?

Za tehtanje mam sluzi tehtnica (vaga) in utezi.

Uéitelj pokaze tehtnico in uteZi od enega funta in
3 *
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Cetertfunta. Ako polozim v eno tehtno skledico 1 funt,
v drugo skledico pa 4 detertfunte je v obéh skledicah
enaka teZa. 1 funt je tedaj ravno toliko kakor
4 Getertfunti ali 4 Ceterinke (unce). Koliko
teterink (und) je polovica, koliko 4ti del 1 funta?

Ta soba im4d 3 okna na ulico in 1 okno na
dvori$ée; koliko oken je vseh skupaj? — V lonec,
ki 1 funt tehta, denejo 3 funte masla; koliko tehta
potem lonee z maslom vred? — V nekem vozu
sedita2 gespoda in 2 gospé ; koliko osob je vseh skupaj ?

Gosli imajo 4 strune; koliko strun je Se, &e
se ena vterga? — Koliko nog im4 pes veé kakor
gos? — Minica si kupi za 3 kr. hruSek in da
prodajalki 1 Zetertdk; koliko bo.nazaj dobila? —
Dragotin je dobil od svojih starSev 4 kr.; od odeta
je dobil ve¢ kakor od matere; koliko mu so dali
oce, koliko mati?

Teta kupijo 2 para rokovic; koliko rokovic
je to? — En gsvinénik velja 1 kr.; koliko veljajo
4 svinéniki? — Ena Zemlja velja 2 kr.; koliko
veljate 2 zemlji? — Od neke krave se dobi vsaki
dan 4 bokale mleka; koliko desetic je mleko
vredno, ¢e 1 bokal velja 1 desetico? — Tine je
1 leto star, Katarinka pa 4 leta; kolikokrat je
Katarinka toliko stara kakor Tine?

Za eno srajéico je materi treba 2 vatla platna;
koliko srajéic bodo naredili iz 4 vatlov platna? —
1 pisalo velja 1 krajear; koliko pisal se dobi za
4 krajcarje?

Peter dobi od babice (stare matere) 4 jabelka,
Pavel pa le pol toliko; koliko dobi Pavel? —
4 pole papirja veljajo 4 kr.; koliko velja 1 pola?
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— Za 4 Cetertake se dobita 2 vatla trakov; koliko
za 2 Cetertaka?

III. Ponavijanje.

Ustmeno ponavljanje se po enakem nadinu
obravuuje, kakor pri Stevilu 3. Se boljse se razvi-
di ta obravnava iz poznejSega k Stevilu 10 pridja-
nega ponayvljanja.

Naloge za pismeno ponavljanje:

141= &fk:ﬁ—%:ﬂl—l—@4:2+.
2+1:!1+#:ﬂ—4—42~ rf—
1+2:gp~u:3—@:.3~3: F:2+‘
919 — a8 3 1h A 31 L
9l e 0w B L od D 9
bXt=1v3 =|1o0d4 =14 13—
i xd — vt —loed 3t -3 L1 -4
2509 — 93 - il od 4 — o3 0

Pri nalogah dCeterte. verste v pervi skupini se
ubenci seznanijo z znamnjem 0 (nidlo). Ako nam
ni¢ ne ostane, zapiSemo 0.

Druga skupina teh nalog imd v Geterti versti
ponavljavno pridtevanje, ponavljavno odStevanje, in
pridtevanje zdruZeno z odStevanjem. Udenci priste-
vajo, kakor pri vstmenem S&teviljenji, k pervemu
Stevilu najpred drugo Stevilo, in k temu, kar se
dobi, pristejejo zopet tretje Stevilo. Ravno tako se
ravng pri ponavljavnem odStevanji, in zdruZenem pri-
Stevanji in odStevanji. Nektere teh nalog naj se
poprej izdelajo na Solski tabli. Oblika za pismene
iz8tevilbe naj ho iz zadetka popolnoma, n. pr.

L gl Laoldi Bl
[ a2 =—3 t—3 =1
3+ 1=4 {1 +2=3

e 3+2=23
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To so kratki in lahki razsodki, s kterimi se
uCenci v miSljenji in govorjenji enako urijo. Zavoljo
tega naj se pa tudi ostro naté gleda. Vendar se
pa ne smé nikjer terpeti popolnoma napacna in
brezumna predstava, kakorSna je naslednja:

1 +2=34+1=4 4—3=1+ 2=23.

Kedar se utenci Ze nekoliko holj izurijo, potem
se naj tudi bolj kratkih izrazov posluzujejo; tako
naj ob kratkem reké: 4 manj 3 je 1, in 2 je 3,
in naj zapiSejo precej

4 —3 +2=3

Stevile 5.
... 5
® e
1. Cisto Stevilo.
A. Ustmeno. -

1. Pojem Stevila.

Utitelj dela podobo za Stevilo pet in zraven
govori: to je ena pika; to ste dve piki; . . . to
je pet pik. 1 pika in 1 pika in 1 pikain 1 pika in
Se 1 pika je b pik. — Potem nasleduje pooditovanje
. 8 Certami, klinci, pisali, kockami, kroglicami i t. d.

— Stej perste na desni roki! Koliko perstov je to?
— Koliko perstov ima$ na levi roki ?
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2. Razstavljanje.

n]o‘clolol 1
S X 1= v 10 10d5 —
slel 24+241=
o] X2+ L= 2vbh=
« 9Ll B3 5 _94
10X + 2 — 3vd =
oo |, bl 1 = b5 5 il
oo 1+4: 5—4;: 5:1+o
X &b dv o —
Obravnava kakor pri Stevilih 2 in 3.

B. Pismeno.

Stevilka 5. — Za pismene naloge se vzamejo
radunski primerki, ki so bili pri razstavljanji pod
Stev. 2) imenovani.

II. Vporabe,

Niso vsi novei (denarji) iz bakra; nekteri so
tudi iz srebra, nekteri tudi iz zlatd. Srebro je
veé vredno kakor baker, zlaté je veé vredno kakor
srebro.

Utitelj pokaZe petdk, desetico in dvajsetico
ter pravi: Ti denarji so iz srebra, imenujemo jih
zaté sreberne denarje. Namesto 5 krajcarjev,
placam lahko 1 petdk; 1 petdik ima 5 krajear-
jev. Namesto 2 petdkov' placam lahko 1 deseticos
1 desetica im4 2 petdka; 2 desetici so 4 petaki.
Namesto 2 desetic ali 4 petakov, dam lahko eno
dvajsetico; 1 dvajsetica im4 2 desetici ali
4 petdake. — Koliko krajearjev je + od 1 petdka?
Koliko je polovica od 1 desetice? — Koliko petd-
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kov je 3, + od 1 dvajsetice? — Koliko petakov
ste 2 desetici in 1 petdk?

Koliko krajearjev je 1 letertak in 1 kr.? —
Koliko polkrajearjev je 2 kr. in 1 polkr.? — Ko-
liko maseljcev je 1 bokal in 1 maselje? — Za ko-
liko'je b Cetertin ve¢ kakor 1 vatel? — Koliko
funtov in Ceterink je 5 Ceterink?

Neki kmet imd 3 vole, pa si kupi Se 1 par
volov; koliko jih im4 potem? — Anica je sprela
2 funta prediva, NeZica pa 3 funte ve®; koliko
funtov ga je Nezica sprela?

Mihec imd 5 kr.; kupi si podobico za 2 kr.;
koliko denarja mu Se ostane? — Frice imé 1 petdk,
Polde imd 3 kr.; za koliko im4 Polde manj kakor
Frice? — V obéh rokah imam 5 bobov, in sicer
v desni roki imam 1 manj kakor v levi; koliko
bobov imam v vsaki roki?

Ako hoCem 5 ucencem vsakemu eno perd dati,
koliko peres moram imeti? — Koliko petakov velja
5 pisnjih zvezkov, ¢e 1 pisenj zvezek veljd 1 petdk?

~ Za 1 kr. se dobi 1 pola papirja; koliko pol
se ga dobi za 5 kr.? Matfi potrebujejo vsaki teden
1 funt sladkorja; koliko tednov bodo shajalis 5 funti?

5 funtovy soli veljd 5 desetic; koliko desetic
velja 1 funt? — 5 igel za plesti velja 1 petdk;
koliko velja 1 igla? — Od&e razdelé med svoje
4 otroke 5 hrusek; najstarji dobi 2 hruski, peo
koliko dobe ostali otroci?

Iil. Ponavljanje.

Ustmeno ponavljanje kakor pri stevilu 3, ali
pa poznejSe pri Stevilu 10. :
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Pismeno.
ipiclo=ts {4 9=[4—29—14=3 ¢
3ti=4—1= 3+2=ls—z;. 5=2+4.
2+1:\2—1_—_ 9F9= |4—3=|14=3
441=13—1={1+3=|5—5=|4+4 =3
1+4=11—1:|2+3~—'5—3= 92+4.=5
3 X1 =158 §0d2:"2+1+2:
2X2:\2v4: 1od 4 =15—443=
I1Xb5=|1v3=l2odd=|5—1—2=
5X1:‘|2v5=!§0d Bl N S -
1% 1= ] dv G Todid— il tiod b7 =
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V poslednjih dveh nalogah zdruZeno je mnoZze-
nje in deljénje s priStevanjem in odstevanjem ; obrav-
nava je ravno tista, kakor pri nalogah zdruZenega
priftevanja in odStevanja.

Stevilo .

200 6
[ X X'
4
i. Cisto stevilo.

A. Ustmeno.

1. Pojem Stevila.

Ker postopanje v podutevanji, kakorSnega se
smo do zdaj der¥ali, tudi pri nadaljnih Stevilih
ostane enako, bomo v prihodnje pri posamesnih
Stevilih le rastavljanje Stevila naznanjevali in pa
pismene in vporabne naloge navajali.
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2. Razstavljanje.

ololololulo 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + e

X 1 = lvo — tod 6=
olee 2+2+2:

oo[o 3X2: Qv b — §0d6:
ol 2X 3= dvb— z0d6 =
eele 4-’-2___ 6——2: 6:4"".
selo 2+4:: 6—4': 6:2+,

x4+ 2— 4 v 6=
o.ol. 5+1: 6—-1: 6"—"-5"“‘
oo 1+5: 6——5: 6:1+.

1 X iy — Hvo —

B.Pismeno. Zgoraj navedeni ratunski primerki.

II. Vporabe. :

Da zvemo, kako dolga je Solska soba, moramo
njeno dolzino zmeriti, K temu potrebujemo dol-
gostne mere. UcCitelj pokaZe sezenj in razlozi na
njem zaznamovano porazdeljenje v 6 cCevljev.
1 sezenj im4 6 Eevljev. Koliko devljev ima %, 3,
1 seznja? — UcCitelj meri dolZino Solske sobe in
kaze, kako se najpred seinji in $e le po tém devlji
Stejejo; ravno takoé setudi Sirina Solske sobe premeri.

Koliko krajearjev je 1 petdk in 1 kr.? —
1 Getertak in 2 kr.? — 6 polkrajecarjev? — Koliko
petikov so 3 desetice? — Koliko desetic imajo
3 dvajsetice? — Koliko maseljcev je 1 bokal in
2 maseljea? — Za koliko je 1 funt manj kakor
6 Ceterink (un¢)? — Koliko vatlov in detertin je
6 Cetertin?

Tvoj stric so dvakrat popotovali; pervo popo-
tovanje trajalo je 4 dni, drugo le 2 dni; za koliko



43
dni je pervo popotovanje trajalo dalje nego druge?
Koliko dni je trajalo obdje? — Srefko imd 6 kr.;
za 5 kr. si kupi ploS¢ico; koliko mu Se ostane?

V tezek voz je 3 pare konj vprezenih, koliko
konj je to? — Ena vézna igla velja 3 kr.; koliko

veljate 2 vézni igli? — Jakob si bi rad napravil
2 sesitka, za vsakega potrebuje 3 pdle papirja;
koliko pol mora imeti? — 1 péla listnega papirja

velja 1 kr.; koliko velja 6 pol?

V tej klopi sedi 6 uCencev; koliko parov th
je? — Roza je 3 leta stara, Mina 6 let; kolikokrat
je Mina toliko stara kakor Roza?

Lukec im4 6 pisal, Frice le tretjino od tega;
koliko pisal im4 Frice? Koliko pisal imd manj
nego Lukec? — Neki kmet imd 6 krav in pol
toliko komj; koliko koOnj im4? — Dragotin im4d
6 podobic, polovico jih da sestri in Sestino svo-
jemu bratu; koliko podobic je dal Dragotin
sestri? koliko jih je dal bratu? koliko jih Se njemu
ostane ?

III. Ponavljanje.
Ustmeno kakor pri $tevilih 3 in 10.

Pismeno.
24+1=13+2=|24+2=|14+4= 6=4.
02—1=13—2=15b—2= 6——4:'4:1-&
341=1442=|143=[24+4=|5=3+.
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25a 9 b XTI Ll 0 d 6
iX4E=15X.—=5 X3=6|1vH= S od 6 —
6X1—=|1X.=3 .X2=6|2v6=|Lodd=
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DU L35 B 3X1+2:i;od2+4_
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V drugi skupini beri naloge 2 X . = 4 tako-le:
dvakrat koliko je 4? in. X 3 = 6, kolikokrat
3je 62

Stevilo 7.
e8®
® ;
i Y1)
I. Cisto stevilo,
A. Ustmeno.
1. PojemStevila.Kakor pripoprej$njih Stevilih.
2. Razstavljanje.

slefdilelele 1L 11 Tl
7

Tnds — vit— %Od
slefel 2424+2+4+1=
os]ol ol oo
olel 34+3+1=
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B. Pismeno.

Racunski primerki, ki so bili poprej omenjeni.

I. Vporabe.
Teden img 7 dni. Kako se imenuje pervi
dan v tednu? kako drugi?... sedmi? Sest dni v

tednu hodite v Solo; to so Solski dnevi, delavni
dnevi ali delavniki; nedelja je poéivalni dan. 1 teden
im4 tedaj 6 delavnikov.

Koliko krajearjev je 1 petdk in 2 kr.? —
1 Cetertak in 3 kr.? — 7 polkrajcarjev? — Koliko
petakov ste 2 desetici in 3 petdki? — Za koliko
je T maseljcev ve¢ kakor 1 bokal?— Koliko Gete-
rink je 1 funtin 3 ceterinke ? — Koliko &evljev je
1 sezenj in 1 develj? — Za koliko je { vatel manj
kakor T cCetertin? — Mati kupijo enkrat 3 funte
masla, drugikrat pa 4 funte; koliko je to skupaj?
— Oce imajo 5 sinov in 2 héeri; koliko je to otrok?
— Kmet im4 2 ovei; od ene dobi 4 funte volne,
od druge 3 funte; koliko volne dobi od obéh ovac?
— Od 7 drevesec ste 2 pozebli; koliko jih je Se
ostalo? — Kmetica je nesla 7 kokoS na terg, 6 jih
je prodala; koliko kokoS jej je Se ostalo? —
S kakSnimi denarji se more 7 kr. pladati?

Roza im4 7 kr., pa si kupi 3 podobice, vsako
po 2 kr.; koliko denarja jej Se ostane? — Mati
potrebujejo vsak dan 1 bokal mleka; koliko za cel
teden? — Mina je kupila dve vitrici ali Strenici
sukanca, vsako po 3 kr. in za 1 kr. Sivank; koliko
je morala placati ?
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Za 1 kr. se dobi 1 gumb; kolike gumbov se
dobi za 7 kr.? — 7 otrok si imd med seboj 7 ore-
hov razdeliti, koliko orehov pride na vsakega? —

7 hrusek se razdeli med 6 otrok; ako najstarji

2 hruski dobi, koliko dobi vsak izmed ostalih otrok ?

II. Ponavijanje.

Ustmeno kakor pri $tevilu 3 ali pa dalje naprej

pri Stevilu 10.

Pismeno:
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Stevilo S.

ST

I Cisto Stevilo.
A. Ustmeno.
1. Pojem Stevila. Kakor pri poprejsnjih
stevilih.
2. Razstdvljanje.
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B.Pism eno.Zgorej omenjeni racunski primerki.

II. Vporabe.

Razredba uteZi (teht) se s tém vpopolnuje, da
ucitelj pové, daimd 1 ¢eterinka (unca) 8 lotov;
to se potem tudi na vagi poodituje. Koliko lotov
im4 ;, 1 1 Yeterinke?

Zito merimo na vagane. 1 vagan im4 8 os-

mink (meric). Ako uflitelj nima vagana ravno pri

(
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roki, naj pokaZe vsaj eno osminko in rece: ako
se 1 osminka 8krat napolni, dobimo 1 vagan. Ko-
liko osmink je 3, i, % vagana?

S kakSnimi denarji morem pladati 8 kr.? —
Koliko krajcarjev je 8 polkrajcarjev? — Koliko
desetic je S petakov? — Koliko maseljcev je 8 bo-
kalov ? — Koliko funtov je 8 &eterink? — Koliko
dni je 1 teden in 1 dan? — Za koliko je 8 &evljev

ve¢ kakor 1 sezenj?— Koliko vatlov je 8 ¢etertin?

France imd sestro, ki je stara 5 let; on sam
je za 3 leta starji; koliko je France star? — Na
nekem vertu je 6 hruSek in 2 jablani; koliko
sadnih dreves je to skupaj? — Nekdo im4 8 de-
setic plaCati, pa im4 le 7 desetic; koliko mu jih
manjka ? — Koliko imé kocka voglov ve¢ kakor
stranic ? — 1 funt kave velja 8 desetic, 1 funt slad-
korje 2 desetici; za koliko je 1 funt sladkorja bolji
kup kakor 1 funt kave? — Lizika imd 8 podobic,
pa 4 podobice razddri; koliko podobic jej Se ostane ?
— En hlebec kruha tehta 2 funta, drug hlebec
6 Ceterink ; za koliko je pervi hlebec teZji nego
drugi ? za koliko je drugi IoZji nego pervi?

Koliko koles imata 2 vozova? — Koliko evljev
s0 4 pari Cevliev? — 1 jabelko velja 1 kr.; koliko
velja 8 jabelk? — Za 1 kr. se dobite 2 pisali-
koliko se jih dobi za 4 kr.? — Peter si kupi 2 po;
dobici ; vsaka podobica velja 3 kr., in mu Se osta-
neta 2 kr.; koliko krajcarjev je imel Peter? .

Koliko parov je 8 golobov? — Nekdo im4
8 konj; koliko vozov se bo s témi konji vpreglo,
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ako se k vsakemu vozu 2 konja vprezeta? — 1 Zemlja
velja 2 kr.; koliko zemelj se dobi za 8 kr. ?

Martinek kupi 8 pdl papirja za 8 kr.; koliko
velja 1 pola? — Iz teh 8 pdl si bi Martinek rad
napravil 4 seSitke ; koliko pdl bo vzel k vsakemu
seSitku?— Lovre se je naudil v 4 dnevih 8 &erk ;
koliko se jih je nauéil v enem dnevu? — Vilko
im4d 8 orehov, pa bi jih rad zloZil v 2 enaka kupeca;
koliko orehov bho djal v vsak kupee ?

IIl. Ponavljanje.

Ustmeno kakor pri Stevilu 3 in 10.

b
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I. Cisto Stevilo.

A. Ustmeno.

1. Pojem S3tevila. Kakor pri poprejsnjih
Stevilih,

2. Razsté.vljanje
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B. Pismeno. Zgorej navédeni ratunski pri-
merki.

Ii. Vporabe.

Koliko krajcarjev je 1 petdk in 1 etertak ?
2 detertaka in 1 kr.? 9 polkrajcarjev? — Koliko
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petakov so 4 desetice in 1 petdk ?— Koliko dete-
rink je 2 funta in 1 Ceterinka? — Za koliko sta
2 bokala manj nego 9 maseljecev? — Koliko dni
je 1 teden in 2 dni? — Koliko &evljev je 1 seZenj
in 3 Cevlji? — Kolikokrat se more 1 vatel od
9 Jetertin odSteti ?

V pervi klopi sedi 5 udencev, v drugi 4; koliko
ulencev sedi v obéh klopéh? — Kmet imd 2 kravi
v hlevu in 7 na pa8i; koliko krav im4 vseh skupaj?
— Marica zaGne ob 6, uri popoldne plésti in plete.
cele 3 ure; ob kteri uri neha plésti? ~

Koliko ur je od ene do devetih? — Neki
gospod je .pri kegljanji poderl 2 keglja; koliko
kegliev je Se stalo? — Od 9 kegljev jih 5 (3, 7,
1, 6) pade; koliko jih Se stoji? — Od 9 kegljey
$e 1 sam stoji; koliko jih je krogla poderla ? —
Mati kupijo masla ; lonec z maslom vred tehta 9 funtov,
a lonec sam tehta 2 funta; koliko tehta maslo ?

1 vatel velja 3 desetice ; koliko veljajo 3 vatli?
— Pri neki hi§i imajo 9 koko§, vsaka znese vsak
dan po 1 jajece; koliko jaje znesejo vsak dan vse
kokosi ? ‘

1 pisenj zvezek velja 3 kr.; koliko se jih dobi
za 9 kraje. ? Koliko peres dobi§ za 9 kr.; ée 1 perd
velja 1 kraje. ?

3 otroci si razdelé med seboj 9 hrusek také,
da ysak enako dobi; koliko dobi vsak otrok ? —
Berta im4 9 kr. ; deveti del d4 svoji sestri; koliko
dobi sestra? koliko je Se ostalo Berti ?— 3 bokali
vina veljajo 9 desetic ; koliko velji 1 bokal ?

i
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IIl. Ponavljanje.
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Stevile 10.
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I. Cisto Stevilo.

A. Ustmeno.
1. Pojem Stevila. Kakor pri Stevilu 5.

2. Razstavljanje. 4
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B. Pisméno.

Stevilo deset piSemo z dvema ciframa 10. To
zaznamovanje se uCencem ne more poprej razloZiti,



b4
dokler se v razSirjenem Stevilnem prostoru do dvajset
ne seznanijo z razlikami, ki se nahajajo med eno-
tami in deseticami.

Za pismene vaje se naj vzamejo'zgorej pri raz-
stavljanji navedeni rac¢unski primerki.

II, Vporabe,

Tukaj se naj najpred znanje denarjev nado-
polni. Utenci ze vedd, da im4 1 desetica 2 petdka
in 1 petdk 5 kraje. Iz tega sledi, da je 1 dese-
tica ravno toliko kakor 10 krajcarjev. — Nat
naj ucitelj pokaze en goldinar in en Getertgoldinar,
ter naj refe: 1 goldinar im4 10 desetic; 1 de-
tertgoldinar imda 5 petdkov; 1 goldinar
im4 5 dvajsetic. Koliko desetic je 1, 3, & goldi-
narja ? Koliko petdkov je 5ti del enega Cetertgol-
dinarja ? koliko je 4ti del ene dvajsetice?

Nadalje naj se uéenci tudi z novimi mera-
mi in tehtami®*), seznanijo.

Vatel in seZenj, bokal in funt, ktere ste se do
zdaj udili, to so stare mere in tehte, ki jih morate
od novih dobro razlociti.

Namesto vatla in seZnja rabimo zdaj le eno
mero nadolgost, ki se meter imenuje; 1 meter
je dalji kakor 1 vatel, pa je tudi Se nekoliko dalji
kakor pol seinja. 1 meter = 10 decimetrov,
{1 decimeter = 10 centimetrov. (Vse to se

*) Do postavne vpeljave metriskih mér in teht v nafem cesar-
stvu, ktera se neki k malu pridakuje, naj se poducevanje
in naloge o njih v Soli, se vé da, izpuitajo.
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mnaj razkazuje na merilu, ki je v metre poraz-
deljeno.)

Namesto bokala imamo liter; 1 liter derzi
nekoliko manj kakor 3 maseljece in se deli v 10 deci-
litrov. (Liter in deciliter se pokaZzeta.)

Namesto starih teht (uteZi) imamo kilogram
ali kilo; 1 kilo = 2 colna funta; colni funt
je nekoliko lozeji kakor stari funt. — Za tehtanje
majhnih ali dragocenih redi, kakor n. pr. zlatd,
svile i. t. d. imamo gram; 10 gramov imenujemo
1 dekagram ali mali lot; en mali lot je neko-
liko teZji, kakor pol starega lota. (Nadaljno poraz-
deljenje kakor: 1 gram = 10 decigramov, 1 deci-
gram — 10 centigramov, 1 centigram — 10 milli-
gramov , ker se v' navadnem zivljenji malokedaj
rabijo, se tukaj lahko izpusti.)

Koliko krajearjev sta 2 petika? koliko 2 Ceter-
tako in 2 kr.? koliko 10 polkrajcarjev? — Koliko
devljev je 1 se¥enj in 4 &Gevlji? — Za koliko sta
2 vatla manj kakor 10 Cetertin? — Za koliko je
1 meter dalji kakor 7 decimetrov? — Koliko bo-
kalov in maseljecev je 10 maseljcev? — Za koliko
je b decilitrov manj kakor 1 liter ? — Koliko osmink
je 1vagan in 2 osminki?— Koliko funtov in Ceterink
je 10 Beterink? — Za koliko lotov je 1 Geterinka
manj kakor 10 lotov? — Koliko kilogramov je
10 colnih funtov? — Koliko dni je 1 teden in 3 dni?

Koliko bo ura za eno uro po devetih? — Neki
kmet naZanje na eni njivi 6 vaganov, na drugi pa
4 vagane pSenice; koliko vaganov naZanje na obéh
njivah? — Neki otrok je 7 let star; koliko bo star
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Cez 3 leta? koliko je bil star pred 3 leti? — Za
pisenj zvezek plata Dragotin 1 desetico, pa dobi
4 kr. nazaj ; koliko velja zvezek 2 — Od 10 funtov
sladkorja se je 8 funtov Ze porabilo; koliko funtov
ga je Se ostalo? — Ti imas 1 petdk ; koliko ti Se
manjka do 1 desetice? — Od 10 kozarcev se eden
ubije; koliko je Se celih ?

1 meter trakov veljd 5 kr.; koliko veljata
2 metra ? — Ena igla za plesti velja 2 kr.; koliko
veljd 5 igel? — 1 podobica velja 1 kr.; koliko
velja 10 podobic ?

Za 1 kr. se dobita 2 oreha; koliko se jih dobi
za b kr.? — 1 vatel sukn4 velja 5 gld.; koliko
vatlov se dobi za 10 gld.? — Koliko Zemelj se
dobi za 10 kr., ¢e 1 Zemlja 2 kr. velja? — Od
enega mesta do drugega je 10 milj; koliko milj
je treba hoditi, ako se vsaki dan 5 milj prehodi?

Neka druzina potrebuje v 5 tednih 10 funtov
sladkorja ; koliko ga potrebuje za 1 teden? —
2 pomoranki veljate 10 kr,; koliko velji 1 pomo-

ranka? — 1 kilo olja velja 10 desetic; koliko
velja 1 colni funt? — 10 gumbov velja 10 kr.;
koliko veljd 1 gumb? — Henrik im4 10 &reSenj,

polovico jibh- sné; koliko mu jih $e ostane ?

IEL Pom’wljanje.‘

Da se ulenci v tem, kar so se %e naudili,
prav dobro izurijo, treba je, da se vse to s Cistimi
in vporabnimi $tevili ustmeno in pismeno vedkrat
in vsestransko ponavlja,
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V ta namén naj ucitelj na Solsko tablo naredi
deset versti pik, ki kaZejo, kako posamesna Stevila
do deset eno za drugem nasledujejo, kakor to

naslednja podoba kaze:

Koliko pik je v

=

ervi, drugi, .

. . deseti versti?

— Stejte po versti: ena pika, dve piki, .
pik; potem ena, dve, . . . deset. Zdaj Stejte zopet,
nazaj: deset, devet, . . . dve, ena. — Ktero Stevilo
nasleduje za1?% za 6, 4, 8, 3, 7, 2, 9, 5? — Ktero
Stevilo stoji pred 2% pred 5, 7, 3, 6, 9, 4, 8, 10?
— Med kterima Steviloma stoji 2, 6,3,8,5,9,4,7?
10,7,5,9, 2,8, 3, 6, 4jezalvelkakorkterostevilo?.

537104 8.6 0. 0
6,8 4910, 5. 7,
51089 7.6,
86,0740,
A
8010,

10, 9 ,

10 ,,

© 0 = O x> W
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n
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. . deset
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Ravno te vaje naj se vzamejo tudi na Stevil-
nem stroji.

Koliko je 3 in 1 ? — Kolikoje 2in 3? 4 in4?
7in 2?1 in 82 4 in 62 5 in 3? i t. d.

V ktera dva dela se d4 razdeliti: 3, 5, 7, 9?
— V ktere enake dele se d4 razdeliti: 2, 4, 5, 6,
8, 9, 10?

Koliko je 2 in 3, in 1, pa Se 2, in e 2? —
Koliko je 1 in 2, in Se 2, in 8e 1, in 3? — Koliko
je 2in 2, in Se 2, in 4% .

Janezek pride ob osmi uri v Solo; v Soli ostane
2 uri; ob kteri uri gré iz Sole? — Neki kmet im4
6 krav inkypi Se 3 krave; koliko krav im4 potem ? —
Neki oie imajo 2 sina in 3 hdere, njegov sosed pa ima
2 otroka veé; koliko otrok imsd sosed? — Henrik
pravi: ,Ko bi bil za 2 leti mlajsi, bil bi ravmno
5 let star;“ koliko je star Henrik? — S kak$nimi
denarji morem placati 3 kr., 6, 7, 8 9, 10 kr.?—
Imamo utezi po 1, 2, 4, 8 lotov; ktere uteZi moram
vzeti, ¢e hotem 3 lote, 5, 6,7, 9, 10 lotov odvagati?
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— Imamo utezi po 1, 2, 5 kilogramov; s kterimi
atezimi bom 3, 6, 7, 8 kilogramov odvagal?

Koliko je 5 manj 2? — Koliko je 6 manj 3?
— 4 manj 2?2 — 9 manj 4? — 10 manj 7? —
8 manj 5? i t. d.

Za koliko je 10 ve&kakor 3,6,8,1,7,9% — Za
koliko je 3 manj kakor 5, 9, 4, 10, §, 6?

Koliko je 10 manj 2, manj 5? — Koliko je
8 manj 1, manj 3, manj 2, manj 52 — Koliko je
7 manj 3, in 5 zraven, manj 6?2 — Koliko je 3
in 6, manj 7, in 8 zraven, manj 4°?

Ljudevit je 9 let star, pa je 3 leta starji kakor
France; koliko let je star France? — Koliko ur
je od dveh do petih, od 2 do 8. 7. 10. ure? —
Marica im4 1 desetico, Ema 1 petdk; koliko kraj-
carjev imd Ema manj kaker Marica ? — Od 9 kegljev
je 2, 5, 3, 6 kegljev padlo; koliko jih Se stoji? —
Peter kupi za 3 kr. papirja in plada 1 desetico;
koliko krajcarjev dobi nazaj? — Mati si kupijo en
kozaree, ki velj4 7 kr., in za Anico tudi en
kozarec, ki4 kr. manj veljd; koliko morajo placati
za oba kozarca? — Med 3 otroke se razdeli9 hrusek ;
pervi dobi 2 hruiki, drugi dobi 1 hruSko ve?;
koliko dobi tretji otrok?

- Koliko je 3krat 4? 3krat 3? bkrat 22 Tkrat1?
3krat 29 1krat 9? 2krat 2? 2krat 5? :
Koliko je 2krat 2, in 2% — Koliko je 2krat 5,
manj 4? — Koliko je 3krat 3, manj 7, in 8? —
Koliko je 4krat 2, in 1, manj 6, in 5, manj 3?
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1 jajee velja 2 kr.; koliko velja 2, 3, 4, 5 jaje?
— 1 vatel sukna velji 3 gld.; koliko veljijo 2, 3
vatli? — 1 maseljec vina velja 1 desetico; koliko
veljata 2 bokala? — 2 grama svile veljata 1 petik;
koliko veljata 2 mala lota?—V neki izbi so 4 okna,
vsako okno im4 2 stranici; koliko stranic imajo
vsa okna? — Frice je 4krat toliko star kakor
njegova sestra; koliko je Frice star, ée je njegova
sestra 2 leti stara? — Janez si kupi 3 péle belega
in 2 péli barvanega papirja; 1 pola belega papirja
velja 1 kr.,, 1 pola barvanega papirja pa Se enkrat
toliko ; koliko mora Janez za obojin papir placati?
- — Neka kmetica imd 3 krave, vsaka krava daje
na dan 3 bokale mleka; 4 bokale kmetica sama
porabi; vso drugo mleko pa prodd, bokal po
2 petdka; koliko skupi za mleko?

Kolikokrat je 5 v 10? — Kolikokrat je 2 v 4,
8062102 3.v 6, 92 1w 3,0y T2

1 par nogovic velja 4 desetice; koliko parov
se dobi za 8 desetic? — 2 jabelki se dobite za
1 kr.; koliko jabelk se dobi za 2, 3, 4, b kr.? —
~ Koliko Sivank dobi$ za 3 kr.; &e 3 Sivanke 1 kr.
veljajo? — Adolf ima 10 petdkov, pa bi jih rad
v desetice premenjal, koliko desetic bo dobil za-nje?
— Iz 2 pol papirja se naredi 1 pisenj zvezek;
koliko zvezkov se bo naredilo iz 4, 6, 10, 8 pdl?

Koliko je 5. del od 10? — Koliko je polovica
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od 4, 8, 6, 2, 10? — Koliko je 3. del od 6, 3, 9?
— Koliko je 4. del od 8, 4?

Koliko je polovica od 10, in 4? — Koliko je
tretjina od 9, manj 2? — Koliko je 5. del od 10,
in 7, manj 4, dvakrat toliko ? — Koliko je 3krat 3,
manj 5, in Se 4, od tega 4. del?

3 metri suknd veljajo 9 gld.; po cem je
1 meter{ — 5 lotov velja 10 kr.;: koliko veljd
1 lot? — 2 litra vina veljata 8 desetic; koliko
velja 1 liter? — 1 funt kave velja 8 desetic, ko-
liko velja % funta? — Med 5 reveZev se ima 10 kr.
enako razdeliti; koliko dobi vsaki? — Matevz je
polovico listov v svojem pisnjem zvezku popisal;
koliko listov je Se praznih, &e ves zvezek obstoji iz

8 listov? — Berta je imela 9 cvetlic; dala jih
je tretjino svoji sestri in 2 evetlici bratu; koliko jih
je obderiala za-sé. — Od 10 jabelk se jih peti

del sné, od ostalih po tem Se polovica in 1 jabelko;
koliko jabelk Se ostane?

Pismene naloge za ponavljanje:
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Prugi razdelek.

Stevila od deset do dvajset.

Splosne opombe.

Da se po dokontanem Stevilnem prostoru od
1 do 10 ne prestopi naravnost k Stevilnemu krogu
od 1 do 100, da si bi tudi nardvno bilo. ampak
se Stevilom od 11 do 20 poseben razdelek odlodi,
to nam se je potrebno zdelo zarad tehtnih pedago-
gi¢nih vzrokov, ktere smo v vvodu bolj obSirno
omenili.

Postopanje v podudevanji in uredba vaj je
tukaj sploh ravno ista, kakor v pervem razdelku.
Ralunski naéini, ki se versté eden z drugim, dobi-
vajo se iz razstavljanja Stevil, ktera se pa vendar
ne morejo tako obSirno obravnovati, kakor se je
to pri prejsnjih glavnih Stevilih godilo. Za pravo
razumovanje Stevil bo tukaj Zze zadosti, ako se le
iz primerjanja Stevil od 1 do 10 pridobljeni namerki
vsestransko poocitujejo. V ta namén se mora vsako
Stevilo najpred v svoje posamesne dele, kterih vsak
obstoji iz 1, potem tudi v take, kterih vsak obstoji
iz 2, 3, 4...10, razloZiti in s temi razstavki naj
se potem zdruzuje priStevanje, odStevanje, mnoZenje,
merjenje in deljenje. Tudi tukaj se morajo udenci
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v priStevanji in odStevanji do najvete popolnosti
pripeljati. Iz kolikokrat 1 obstoji kako $tevilo, to
se Ze samo o sebi umeje, tedaj ni treba o tem
nobenega posebnega razlaganja ved.

Pa tudi za pooditovanje ostanejo tukaj ona
ista sredstva, kakor pri Stevilih do deset. Le toliko
naj omenimo, kar se tite rabe ruskega Stevilnega
stroja, da se za pooditovanje Stevil od 11 do 20
na pervo Sibko precej vseh 10 kroglic, na drugo
Sibko pa polagoma po 1, 2, 3. . . kroglice, kakor
se namre¢ Stevila v drugi desetici eno za drugim
versté , postavljajo; vse druge Sibke Stevilnega
stroja pa ostanejo prazne.

Stevilo 11.

:.0.0..OOQ 11

I, Cisto &tevilo.
A. Ustmeno.
1. Pojem Stevila.
Kako se imenuje denar (novec), ki velja 10 kr. ?
10 krajearjev je 1 desetica. — Koliko perstovy
ima$ na eni roki? Koliko perstov imaS na obéh
rokah? 10 perstov je tudi 1 desetica toda od
perstov. — 10 kocek je 1 desetica od kocek. —
Vsaka posamesna re¢ se imenuje ena enota ali
ednica; deset enot je ena desetica. Koliko
enot img 1 desetica ?
Tukaj je 10 kroglic (n& najviSo Sibko Stevil-
nega stroja kazaje) ; kako se imenuje teh 10 kroglic
Névod k I. radunici. b
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skupaj ? Koliko kroglic je na drugi $ibki ? —
10 kroglic in 8e 1 kroglica je enajst kroglic. —
Jaz naredim 10 pik eno poleg druge; 10 pik je
1 desetica od pik. Zdaj naredim pod desetimi
pikami Se eno piko; po tem je enajst pik. Koliko
je 10 pik in %e 1 pika? — Koliko je 10 in 1?
1 desetica in 1 enota je 11 enot.

10 in 1 je 11.
2. Razstavljanje.
3N 1 — vl — Lodll =
:i::;:.:,’ B2t — Sedd —
dasl  ax3te= 3y ii=
el axi+3= Ayt =
:o::o:o 2x5+1: 5V11:
eoe o.o 6+5: 11——5: 11:6+.
eceee 5+6: 11——6: 11:5+.
o:ooo 7+4: 11—4: 11:7+.
esooe 4+7: 11—7: 11:4‘*‘«
Tt X T L4 = T lli—
o.o.o: 8+3: 11—3: 11:8+‘
oo (e 3+8: 1‘1—-—8: 11:3"".
180 88 3 == 8ty 1l —
I 2+9: 11— 11—_—2+.
1X9 2= Oividl —
o.oo.o 10+ 1: 11——1: 11:10""
XX 1 -'-10: 11—10: 11: 1+.
e 10 Ed— T0iv 14—
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Podudevalno ravnanje se popolnoma vjema
z ravnanjem, kakorSno smo imeli pri razstavljanji’
glavnih Stevil; le o rabi Stevilnega stroja, ki se
tukaj v drugi podobi pokaZe, moramo nekoliko spre-
govoriti.

Ako se im4 n. pr. Stevilo 11 v 7Tin 4 razstaviti
in pootitovati, naj ucitelj, ko je Stevilo 11 pred-
stavil, pusti na zgornji Sibki 7 kroglic na levi
strani stati, ostale 3 kroglice , kakor tudi kroglico
- na drugi 8ibki pa naj pomakne na nasprotno stran,
ter naj vpraSa: Koliko kroglic je na levi strani? 7.
Koliko jih je na desni? 3 in 1, to je 4 11 se
pusti tedaj razstaviti v 7 in 4.

Koliko je 8 in 3? (Na pervi §ibki se pusti na
levo stran 8 kroglic, ostali dve kroglici, kakor
tudi kroglica na drugi 8ibki, se pomaknete na desno.)
Potem uditelj 2 kroglici perve &ibke zopet nazaj
pomakne k pervim 8 kroglicam in pravi: 8 in 2
je 10. Zdaj smo %e le 2 pristeli; 3 pa je 2in1;
koliko moramo Se priSteti? 10 in 1 (ko Se eno
kroglico spodmje Sibke k poprejSnjim kroglicam
pomakne) je 11. 8 in 3 je tedaj 11.

Koliko je 11 manj 52 — U¢itelj pomakne naj-
pred eno samo kroglico druge Sibke na desno, ter
pravi: 11 manj 1 je 10. Zdaj smo Se le 1 odsteli;
5 pajel in 4; koliko moramo Se odsteti? 10 manj 4
(zdaj pomakne Se 4 kroglice od desetice, ki je na
pervi &ibki na desno) je 6. 11 manj 5 je tedaj 6.

Za vse naslednje vaje mnaj bo tukaj omenjeno,

da kroglice, ki imajo veljavo, stojé zmérom na
- 5 *
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levo, in se pri odStevanji vselej na desno, pri pri-
Stevanji pa na levo pomikujejo.

B. Pismeno.

Deset je desetkrat ena. 1 desetica je deset-
krat toliko kakor 1 enota. Zarad tega zaznamu-
jemo 1 desetico s Stevilko 1; da pa naznanimo, da
Stevilka 1 desetkrat toliko pomeni kakor | enota,
pomaknemo jo za eno stopnjo dalje na levo, t.j.
tak6, da stoji na drugi stopnji, na pervo izpraz-
njeno mesto se pa zapiSe 0 (nicla) ; tedaj je

deset — 1 desetica = 10.

En ajst obstoji iz 1 desetice in 1 enote; 1 dese-
tica se zapiSe na drugo stopnjo (na levo), 1 enota
pa na pervo stopnjo (na desno); tedaj

enajst = 1 desetica in 1 enota = 11.

Za pismene naloge mnaj se vzawejo zgorej
pri razstavljanji navedeni raéunski primerki.

II. Vporabe.

S kakoSnimi novei se more 11 krajcarjev pla-
&ati ? — Koliko desetic je 1 gld. in 1 desetica ? —
Koliko decimetrov je 1 meter in 1 decimeter ? —
Koliko seZnjev in Cevljev je 11 Cevljev 2 — Koliko
bokalov in maseljcev je 11 maseljcev? — Koliko
decilitrov je 1 liter in 1 deciliter? — Koliko gra-
mov je 1 mali lot in 1 gram? — Tvoj ole so
1 teden in 4 dni popotovali; koliko dni je to ?
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Ena beseda ima 8 Cerk, druga beseda im4
3 Cerke; koliko terk imate obé skupaj? — Marica
je 9 let stara, njena starejSa sestra Barbika pa
11 let; za koliko je Barbika starji od Marice ? —
Jurée se pelje z ofetom k stricu, ki je 11 milj
dale¢; pervi dan se peljeta 8 milj dale¢, koliko milj
se bota morala Se drugi dan peljati? — Nek kmet
im4 4 krave, njegov sosed ima 3 krave ve¢; koliko
krav imata ob4 skupaj? — France dela predpoldne
5 ur, popoldne 4 ure; Kondra dela vsaki dan
11 ur; koliko ur na dan dela Kondra ve¢ kakor
France? — Katra je danes ob Sestih vstala; 2 uri
pozneje je Sla v Solo, kjer je do enajstih ostala;
kako dolgo je bila Katra v Soli ? — Anica je 6 le
in 6 mesecev stara, Milka je 5 mesecev starji;
koliko je Milka stara?— Tine im4 11 fiZzolov, belih
in rudedih; belih pa je 5 ve¢ nego rudeéih; koliko
-im4 belih in koliko rudecih fizolov ?

IIl. Ponavljanje,

Ustmeno ponavljanje se obravnuje ravno
tako, kakor smo to pri Stevilu 10 pokazali.

Naloge za pismeno ponavljanje.

9+2:’3+8:!9+.:11!11——2: i1 —
64+5=|54+6=|5+.=11 |11 —4=| 11 —
8+3=|2+9= 7+.:11111——-3: 11 —
Tr4-— taty7— 13- — 11 41 —5-— |l -—
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Stevilo 12.
0000000000
e 12
1. Cisto stevilo.
A. Ustmeno.
1. Pojem Stevila.
Deset pik in Se dve piki je dvanajst pik.—
Na pervi Sibki Stevilnega stroja je deset kroglie,
na drugi Sibki ste dve kroglici; koliko kroglic je
vseh skupaj? — Tukaj v tem zveinji je 10 klincev,
desetica od klincev; pridenem Se dva klinca; koliko
jih je zdaj?
1 desetica in 2 enoti je 12 enot.

10 in 2 je 12.
9, Razstavljanje.
128X 1 — iy 12— G od 17 —
S b X2 Ovd2— | ledil—
sliiel WK g NI il
LIPSl e L Avid ) iseqi2 s
:.::.:: 9X 5+ 2= G A —
eoe|oee 6+6: 12"—'6: 12——~G+
ceo0/ooe 2)(6: 6V12: 20d12:
eoe oo 7+5: 12—"5: 12——-7+.
-:o o.o‘ 5+7: 12_7_ 2:5+
LT — T vil2—
o'o.-l-- 8 4+ 4= 12— 4= 12=8 +
A Y KRR N 4+8: 2——‘8— 12:4-'-
1X8 L &-— 8 v 12 =
seeld O4BE g3l 49
 iNaA e i
o.oo.oo 10+ 2: 12— 9 — 12—10+
eeco|e 2-]—10: 12—10: 12:2+
ixX10+L2— 10v 12—
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Podudevalno postopanje ravno takd, kakor pri
prejsnjik Stevilih.

B. Pismeno.

Dvanajst obstoji izl desetice in 2 enot; 1 de-
setica se zapiSe na levo (drugo stopnjo), 2 enoti
na desno (pervo stopnjo); tedaj

dvanajst = 1 desetica in 2 enoti = 12.

Pismene naloge: Vzemé naj se pri razstav-
ljanji navedeni racunski primerki.

II. Vporabe.

12 kosov se imenuje 1 ducat. Koliko parov
je 1 ducat? Koliko posamesnih kosov je 3 ducata?

1 leto im4 12 mesecev. Kako se imenujejo?
Koliko mesecev je 3, 3, =, & leta? — Koliki del
leta sta 2 meseca? 3, 4, 6 mesecev?

1 develj imd 12 palcev. Palec imd
12 &ert (linij). — (Razdelitev se pokaZze na paléni
meri.) Koliko palcev je 3, 3, i, ¢ Cevlja? Koliki
del enegu palea ste 2 Certi? 3, 4, 6 Cert?

Koliko krajearjev je 1 desetica in 2 krajc.?
2 petaka in 2 kr.? 3 CGetertaki? 12 polkrajearjev?
— Koliko goldinarjev in desetic je 12 desetic? —
Teden im4 6 delavnikov; koliko delavnikov imata
2 tedna? — Koliko bokalov jo 12 maseljcev? —
Koliko malih lotov in gramov je 12 grémov? —
Koliko colnih funtov je 6 kilogramov?

V nekem vertu stoji na eni gredi 8 rozmih
germov, na drugi stojijo 4; koliko jih je na obéh
gredah? — Popotnik prehodi vsaki dan 6 milj;
kako dale¢ pride v dveh dnevih? — Kuharica dobi
12 dvajsetic; gré na terg in kupi razliénega blaga
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za 9 dvajsetic; koliko mora Se nazaj prinesti. —
Od 1 ducata se 10 kosov prodd; koliko kosov Se
ostane? — Za 1 kr. se dobijo 3 hruske; koliko se
Jjih dobi za 4 kr.? — Koliko nog imajo 3 konji?
— Ravnilo (linejal), ki ga imas ti, je ravno 1 Zevelj-
dolgo; ravnilo tvojega brata pa le T palcev; za
koliko je ravnilo tvojega brata krajse od tvojega?
— Par golobov velja 12 petdkov; koliko velja
1 golob? — Tomaz porabi vsak teden 2 peresi;
kako dolgo bo izhajal z 12 peresi? — Za 1 srajco
rabijo mati 4 vatle platna; koliko sraje bodo na-
redili iz 12 vatlov? — Janez dobi od matere
12 jabelk, pa jih da tretji del svoji sestri; koliko
jabelk obderzi zase? — Ode pladujejo za svojega
sina vsak mesec 1 gld. uénine; koliko znese to v
i letu? — Ako krava vsak dan 6 litrov mleka
daje, koliko ga d4 v 2 dnevih? — Kmetica imd
12 koko§, pa jih tretji in Ceterti del prod4; koliko
kokos jej Se ostane?

I Ponavljanje.

" Ustmeno ravno také kakor pri Stevila 10.
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Stevilo 13,
:::....... 13

Ker utilna obravnava ostane ravno tista kakor
poprej, bomo pri tem in slededih Stevilih le raz-
stavljanje in iz njega izhajajode ratunske primerke,
kakor tudi pismene in vporabne naloge naznanjevali,
metodi¢ne opombe pa bomo samo tam pridjali, kjer
bi jih zavoljo posebnih vaj potreba bilo.

I. Cisto Stevilo.

A. Ustmeno.
1. Pojem Stevila. Kakor pri §tevilih 11 in 12.

Razstavljanje. ‘
Lideol s 1vi3= & o0dl3 =
S SsendE i
EEEJE;- EX3+1= 3viz=
i e e 1
SR axb el Byl =

sec|oee 7+6: 13—6: 13:7+.

o:'looo 6+7: 13—7= 13:6+.
1X T+ 6= Mivil8i—

-ao‘oo 8+5: 13'—5-—— 3:8+.

DRI R T nal R
38 15— Sv g =

TR ) 9+4: 13——4:_ 13:9+.

ceelee A4+9= 13—9— 13=14+.
@ 9v.dd

o.oo‘o 10+ 3: 13_— 3— 13——10“"‘

-.oo.u: 3+10——— 13_"10-_—_ 13——- 3+-
X 0.+ 3= 1vig—
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B. Pismeno.
Pri razstavljanji navédeni raCunski primerki.
II. Vporabe.

Koliko krajearjev je 1 desetica in 3 kr.? Za
koliko je 13 kr. ve® kakor 2 detertaka? Za koliko
je 1 petadk manj kakor 13 kr.? Koliko desetic je
1 gld. in 3 desetice? 4 dvajsetice in 5 desetic? —
Koliko dnevov je 1 teden in 6 dni? — Koliko
Cevljev sta 2 seinja in 1 Cevelj? Koliko metrov in
decimetrov je 13 decimetrov? — Za koliko je 13 ma-
seljcev ved kakor 3 bokali? Koliko decilitrov je
1 liter in 3 deecilitri? — Kolikokrat se d4 1 mali
lot od 13 gramov odSteti? Za koliko je 13 colnih
funtov ve¢ kakor 5 kilogramov?

Anton je dobil od oceta 4 kr., od matere
3 kr., od strica 6 kr. ; koliko je dobil vsega skupaj ?
— Ote so 13 drevesec zasadili, pa so se 3 posusila;
koliko jih Se raste? — Anica dobi 13 kr., da
bi si knjizico kupila; ko pa pride v knjigoterznico,
im3 le 9 kr.; koliko je medpotoma zgubila? — Od
.13 ovac jih prodd kmet 10; koliko mu jih Se
ostane ? — Na nekem vertu ste dve versti dreves;
v pervi versti jih stoji 8, v drugi le §; koliko
dreves je v pervi versti ve¢ kakor v drugi? koliko
dreves stoji v obéh verstah? — Mati imajo 13 metrov
platna, ter naredé 2 srajci, za vsako srajco potre-
bujejo 2 metra platna; koliko platna jim Se
ostane ?

Iii. Ponavljanje.

Ust meno. Kakor pri Stevilu 10.
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Stevilo 14.

::::oooooo 14

I. Cisto Stevilo.
A, Ustmeno.
1. Pojem Stevila. Kakor pri poprejsnjih
Stevilih.
2. Razstavljanje. o
Mxl= - Avii=  Lodli=

::::::: TX 2= . 2vii = Zodidd =
delelels ax3+2= 3via=
vl axitoe= avii=
G e e
T e xieer 3= Kanile s
-:oio:c 7+7: 14:'—‘1: 14::7+
seeciceco 2x7: 7V14: %Od 14::
o.o.c'ooc 8+6: 14—6: 14:8‘}'
(XA X} 6+8: 14_-——8: 14:6+

1X8+6= 8 v 14 =
seejee 9+A5: 14 —5 = 14=9 +
e0e oe 5+9: 14——9_—‘_ 14:5-'—

1X9+5= 9 vidts —
sece o0 10—[— 4: 14:—" 4: 14:10 +~
eece 00 4-]—10: 14——-10: 14: 4+0

1X10 + 4= 10 v 14 =
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B. Pismeno.
Poprej omenjeni racunski primerki.

II. Vporabe.

Koliko krajcarjev je 1 desetica in 4 kr.; 2 pe-
taka in 1 detertak? 3 Cetertaki in 2 kr.? 14 pol-
krajearjev? Koliko desetic je 14 petikov? Koliko
goldinarjev in desetic je 14 desetic? — Koliko dni
imata 2 tedna? Za koliko je 14 mesecev veé kakor
1 leto? — Koliko cevljev sta 2 seznja in 2 Gevlja?
— Koliko decimetrov je 1 meter in 4 decimetri? —
Koliko maseljcev so 3 bokali in 2 maseljca? — Za
koliko je 1 liter manj kakor 14 decilitrov? —
Koliko kilogramov je 14 colnih funtov? — Koliko
parov je 14 gumbov?

En Stok sladkorja tehta 8 funtov, drugi 6 fun-
tov; koliko tehtata oba skupaj? — Koliko dni
je od 2. do 14. marca meseca? — Stopnice imajo
dva prestanka; en prestanck im4 9, drugi 5 Skalin;
koliko 8kalin imajo cele stopnice ? — Mesar kupi téle
za 10 gld. in ga prods za 14 gld. ; koliko im4 dobicka ?
— Delavec zasluzi v 2 dnevih 1 gld.; koliko v
14 dnéh? — V neki Soli ste 2 versti klopi, v vsaki
versti je 7 klopi; koliko klopi je vseh skupaj? —
2 metra trakov veljata 14 kr.; koliko velja 1 meter ?
— Tvoj ode so bili 1 teden na potovanji in so
potrosili vsak dan 2 gld.; koliko v vsem skupaj?
— Martin je 7 let star, njegov brat pa.14 let; ko-
likokrat je brat toliko star, kakor Martin ?

. Ill. Ponavljanje.
Ustmeno. Kakor pri stevilu 10.
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3% 3+ 5=|5X2+ 4=|f0d 14 + 8=} 0d12+T=
9% T—6=/2%6—9=|10d12—3—=|10d 8—4—
4x2+4f12x2+1_1<m 44+5—10d12+6—
2X4—3=|TX2—8=|10d10 — 2— |} 0d14—5—

Stevilo 15.

S

I. Cisto Stevilo,
A. Ustmeno.
1. Pojem Stevila. Kakor pri poprejinjih
Stevilih.
2. Razstavljanje.

16 X di= divld = i 0d 115 =
Dkl ax2ai=" avi5
|
EEEEE hiXi 3 =— 3vib= !od15=
e 3 b s b mvis e
|
:-: :.: :': 3X:hi—= 5vib= 1od 15=
sl R
:E::E:. 2XT4+1= 1vlo—=
ssejese 8§+ T= 15— 17— 15:8+
..o.c eoe 7+ 8: 15—8._ 15:7-*—
1 X8+ 7= 8715:
(X KRR NN 9+6: 15—6- :9+
10X 9 46— 9 vib=
ecee 0.0 10+ 5: 15*— 5: 1.5—-—-10+
) sesiellieie 5410= 15—10 = 15 = 5+,
1x10 +O—- 10 v15 =

Névod k T, racupici. 6
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Pismeno.

Poprej omenjeni racunski primerki.

II. Vporabe.

Koliko krajearjev je 1 desetica in 5 krajc.?
3 petaki? 3 Cetertaki in 3 kraje.? Koliko desetic
je 1 gld. in 5 desetic? 7 dvajsetic in 1 desetica ?
— Za koliko je 15 dni ved kakor 2 tedna? Kolike
mesecev je 1 leto in 3 meseci? — Za koliko je
1 develj manj kakor 15 palcev? — Koliko sta
2 seznja in 3 Cevlji? Koliko centimetrov je 1 de-
cimeter in 5 centimetrov? — Koliko bokalov se
s 15 maseljei vina napolni? Koliko decilitrov je
1 liter in 1 litra? — Koliko colnih funtov je 7 kilo-
gramov in 1 colni funt?

Od 15 gld. nekdo 6 gld. izd4; koliko mu Se
ostane? — Od 15 orehov jih France tretji del
sné, 6 jih razda; koliko mu jih je Se ostalo? — Ura,
ktera le cele ure bije, je v treh zaporednih urah
15 krat vdarila; ktere ure so to hbile? — En pisenj
zvezek velja 5 kraje.; koliko veljajo 3 taki zvezki?
— Ako se za 5 kr. 15 hrusek kupi, koliko se jih
dobi za 1 kr.? — Ti ima§ 1 desetico in 1 petdk;
koliko vatlov trakov si lahko kupis, ako 1 vatel
3 kr. velja? — Nek bogatin razdeli med reveZe
15 gld., vsakemu je dal po 5 gld.; koliko revezev
je bilo obdarjenih? — Mizar dobi 15 gld. za ved
izgotovljenih oken; vsako okno velja 5 gld.; koliko |
oken je bilo vseh skupaj? — Kmet imd 15 ovac,
tretji in peti del jih proda; koliko mu jih $e ostane ?

Ili. Ponavljanje. '

Ustmeno kakor pri Stevilih 10 in 20.
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3X5—6=| 3XT—4 =]} 0d15+9 =} 0d 14+ 6=
5X243 = 6X2—8—|1od 14—5 =|* 0d12+ 8=
9X6—5=|3X3 +6=|%od 15—4 =t 0d 12+ 3=
3X4+3=TX2—5=|10d 8+7=|0d10—4=
5X3—9 = 4X3+3=| ! 0d10+8=|1 0d12—6=

Stevilo 16.
(K X X N X R N N N »
206800 lb
I. Cisto Stevilo.
A. Ustmeno.
1. Pojem $tevila. Kakor pri $tevilih 11 in 12.
£:2. Razstavljanje.

16 Xt = vt — Lod16=
Akl sx2=0 2vt6=  poate=
HEEHE 5X3+1=  3vi6=
vileddines X 4= 4Lvi6= jodlb6=
e e 3X5+1= 5vi6=
seeleme o axceibA= | 6yif=
sl N T

= 16—8= 16=8 +.
= Sivib= . lod 16—
—~ 16 7 - 16-—9 I
9

8
00000 2
9
7

: 16—9= 16=17+.
+ 7= 9 vl
aoo: 300 10+ 6_—: 16-—— 6:: 16:10+°
oce00|00e 6+10: 16—-—10:‘ 16: 6+b
X10+6-— 10 v 16 —




B. Pismeno.
Zgorej navedeni racunski primerki.

Ii. Vporabe,

Koliko krajcarjev je 1 desetica in 6 kr.?
3 petaki in 1 kr. ? 4 Getertaki? 16 polkrajcarjev?
Koliko desetic je 16 petdkov ? Koliko goldinarjev
in desetic je 16 desetic? Koliko mesecev je 1 leto
in 4 meseci ? Koliko tednov in dnevov je 16 dni?
— Koliko funtov je 16 8eterink? Koliko lotov ste
2 éeterinki ? Koliko colnih funtov je 8 kilogramoy ? —
Koliko Gevljev sta 2 seZnja in 4 devlji? Za koliko
je 16 palecev vel kakor 1 develj ? Koliko decimetrov
je 1 meter in 6 decimetrov? — Koliko bhokalov je
16 maseljcev ?

Nekdo si kupi Zepno uro za 16 gld. in jo
pozneje proda za 10 gld.; koliko je imel pri njej
zgube ¢ — Koliko koles imajo 4 vozovi? — Ako se
k vsakemu teh vozov 4 konji vpreZejo, koliko konj
je vseh skupaj? — V nekem vertu je bilo 16 sadnih
dreves; v hudi zimi jih je 7 pozeblo; koliko dreves
je Be ostalo? — Na 1 funt gre 8 svel; koliko na
2 funta ? Koliko pisnjih zvezkov se d4 iz 16 pol
papirja narediti, ¢e se za vsaki zvezek 2 poli vza-
mete? — V enem pisnjem sesitku je 16 strani,
6 jih je Ze popisanih; koliko strani je Se praznih?
— Koliko kegljev je treba vsakokrat zadeti, da
Jih krogla v treh zaludajih 16 podere, ako se nam-
re¢ keglji po vsakem zalucaji zopet postavijo ? —
Za 2 para nogovic se potrebuje 16 lotov preje ;
koliko za 1 par nogovie? — Iz treh funtov moke
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se dobi 4 funte krauha; koliko kruha se dobi iz
12 funtov moke ? — France im4 16 &reSenj; polo-
vico jih sné, Ceterti del jih daruje svojemu bratu
in osmi del svoji sestri; koliko é&reSenj mu je Se
ostalo ?

III. Ponavljanje.

Ustméno kakor pri Stevilih 10 in 20.

Pisméno.
M+1=1+4=124+2=13+1={14+1=
1 +2=—]14+b—|24+3=] 3+2:’ 4+ 2 =
M+2=M1+5=124+3=13+2=14 +2 =
1+3:! 241=| 24+ 4= 3-{-3:' Goas i =
11 4+3=124+1=124+4=13 +3=15+1=
14+24+34+9=383+24+T7T+4=4+3 + 4+ 5=
541 4+T+3=24+4+4+5=|6+14+3 + 6=
24 4+84+1=1+8+3+2=(T+2+4+1=
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3—1:'4—-—2:{ G99 e "l h g —
13——1:14—-2:‘15*2:]16——1:.16—41‘
3—2—=|4—-3=|5—3=]6—2—| 6—5=
13-—2:14—3::15—3:’16—2:116—%3:
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2X7:]8X2:}5X2:'2X8:;16:2X \
3X4=2X3=|2X4=13X3=|14=TX% .
4x4:l2x5:'7x2=’4x2=‘12’:. X3
SX3I=4X3=13XIT=[2X6=|16=" R4
2v14:]3v12:‘4v16:’3v11:‘2v (=<
Sv16=2¢ 6= |5will=—|Avi3i= Rvi3—
S5vi0 = 6v12:!3v15: Tyv16=|6vid—
2516 =1dy 99— v 8:’9\714:,8\712:
30016 =|20d10=/; 0d 16= | 2 0d 14 =| 1 0d 12 =
10d 6=!0d12=10d 9=|10d12=|10d 8=
;f;odi():,%odﬁ:’l;-od 8= |Tod16=|1od 6=
s0d 4=|lod14=30d12=|l0od15=|20d 7=

4X3+ 8X 2—6=[r0d16 + 5= 0d 10+ 8=
TX2—5=]2X6+4=|; 0d15—=3={1 0d12—5 =
3X5+1:!4X4—8:%0d12+6: 500154 7=
2X8—4={5X2+3=li0d 8—2=|10d16—3=
3X3+7:'3X4—5::§-0d16+4: ;0d124 9=

Perva skupina teh nalog imd namén, da se
ucenci v prostoru ene inravno iste desetice
vadijo priStevanja. Také se naj n. pr. iz naloge
4 + 2 = 6 izpeljuje: 14 + 2 = 16. Uditelj izdela
nalogo najpred na Solski tabli in sicer tako-le:
Koliko je 4 in 2? Koliko bo tedaj 14 in 2? 14 je
1 desetica in 4 enote. Ali bomo 2 enoti pristeli k
desetici, ali k onim 4 enotam? Pristejte tedaj
9 enoti k 4 enotam. 4 enote in 2 enoti je 6 enot;
zdaj pa $e 1 desetica zraven, je 16. Koliko je tedaj
14 in 29 (Na Stevilnem stroji:) Ucitelj predstavi
najpred &tevilo 14, potem primakne k 4 kroglicam
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na drugi Sibki Se 2 kroglici. Koliko kroglic je
zdaj tukaj? Zgorej 10, spodej 4 in 2, t. j. 6; ko-
liko tedaj vseh skupaj? 14 in 2 je tedaj 16.

V tretji skupini so naloge za odStevanje v
prostoru eneinravno iste desetice. Da udenci
vvidijo, da se n. pr. Stevilba 15 — 3 =12 na isti
nadin izdeluje kakor 5 — 3 = 2, naj uditelj postopa
tako-le : 15 je 1 desetica in 5 enot. 3 enote lahko
odstejem od 1 desetice ali pa od 5 enot; od kte-
~ rega $tevila jih bomo mi oditeli, da ostane dese-
tica nespremenjena ? 5 enot manj 3 enote ste
2 enoti. Koliko nam je tedaj ostalo od 1 desetice
in 5 enot? Se 1 desetica in 2 enoti, ali 12 enot.
Koliko je tedaj 15— 3? (Na Stevilnem stroji:)
Utitelj predstavi najpred Stevilo 15 ter pomakne
na drugi Sibki, na kteri stoji 5 kroglic na levo,
3 kroglice na desno. Po tem takem ostane 10 kroglic
na pervi Sibki nespremenjenih in na drugi Sibki
ste 2 kroglici; 15 — 3 =12.

Stevilo 17.
0000000000
0000800 7

1. Cisto Stevilo.

A. Ustmeno.

1. Pojem Stevila. Kakor pri Stevilih 11
in 12. '
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2. Razstavljanje.

17X 1= 17147 = L 0d17 =
FEREGEL sx241=  avare
el sx342= B
il axbpa= 0 lEatT
Sl axsea=  sear=
e B e
|
sl akTe g i
:::::.:. 2X8+1= S vl —
:::]u.o.o 9+8: 17"—8: 17:9+.
200 /000 8+9: 17—9: 17:8+.
1X9+8= 9 v 1T —
seeclece 10k T= i 0— 1{— H0E:
oooo ooc 7+10: 17——10: 17: 7+.
1 X104+ 7= 10v17 =

B. Pisméno.
Zgoraj omenjeni racunski primerki.

II. Vporabe.

S kak$nimi novei more$ 17 kr. pladati? Koliko
desetic je 1 gld. in 7 desetic? — Koliko mesecev
je 1 leto in 5 mesecev?— 2 tedna in 3 dni, koliko
je to dni? — Koliko decimetrov je 1 meter in
7 decimetrov? — Za koliko je 17 Cevljev vec kakor
2 seinja? Za koliko je 1 Sevelj manj kakor 17 pal-
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cev?— Koliko maseljcev so 4 bokali in { maselje?
Koliko decilitrov je 1 liter in 7 decilitrov? — Ko-

liko malih lotov in gramov je 17 gramov?

Tvoja mati kupijo 2 kozarca, eden veljda 9 kr.,
drugi 8 kr.; koliko veljata oba? — Koliko peres
se dobi za 17 kr., ako 1 peré veljs 1 kr.? —
Kondra je dobil od oceta 17 pdl papirja, pa iméd
zdaj samo T pol Se; koliko pol ga je Ze porabil ?
— Dervar kupi 1 seZenj terdih derv za 15 gld.;
za koliko jih bo moral prodati, da 2 gld. pridobi?
— Nek kupee proda 8 colnih funtov in 10 malih
lotov kave, potem pa Se 7 malih lotov; koliko v
vsem skupaj? — Od 17 zasajenih lip se jih je
8 posusilo ; koliko jih je Se ostalo? — Tine, Janez
in Jakob se so igrali za leSnike ; Tine jih je 17 dobil,
Janez jih je 9 zgubil ; koliko jik je zgubil Jakob?

Ifi. Ponavljanje.
Ustméno kakor pri Stevilih 10 in 20.

Pismeno.
242=|10+3=| 4+4=/1+6=/1+8=
64+2=|3+3=12+4=/3+6=]24+ 8=
8+2=| 6+3=24+5=/9+6=7+8=
104+2=| 94+3=| T+5= 5+6=|5+ 8=
124 2=|12+3 =12+ 5={11 + 6 =|8 + 8 =
144+2=14+4=34+5=24+T=1+9=
44+3=|94+4=5+5=]3FT7T=I8+9=
T+3=134+4=104+5=10 + T=I6 + 9=
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17T—2=10—3=| 9—4=]6—5={H7 —T=
15— 2= 7T-—3=| b—4={17—5 =10 —T=
13— 2= 4 —3={1b —4 =12 -5 =16 — T =
14— 92—5 -3 —{1 4= 7 H—= 9 T —

9—92=12-— 3= T—4 =7 —6 =|17 —8 =
T—9 19 g9 llr 4 - i G g 5
5—2—=t6—3=1H0--4=[(16—6=115 — 8 —

3—2=13—3=] 6—4=(10—6=17T—9=
16— 3 =17 —4=§16 —5={14—6=15 — 9 —
13—-—3:13*4:11-—5: 8 —6=13 - 9=

5+3—i4+2——111~—4——5»~6__13+4+9 5=
44924447 =|15—3—7—9=| 6+24+8=
1434548116 4 -8 £ 7 5i30 0
99 Li— 14—2—7——3_14 2—9+6=

3)(5:!5)(2:;7)(2:' 8:.)(4!15:3)(
Aix4i—|2x8=|9X3=|12= X 310 =5X
2X7:(5XS:(4X272’14:.X2"16:4X
3N —12X6=18%2=—16=—X312—3N
2 w6 —12vid—1|3 y 12:]5v10:[3v17:
9% b9y 4 ldw 5 6vid i yilg—
Iv 0y 91 v 16 inll-—idvih
v S —I3vis—id v 12— 8vi6—18vIl—
9 vl —I3v 6— 5w 15— 19y 9-—19viG -
1od 8=|20di2=|tod S=|iod 9=|%o0d10—
1odlb=;0d 8=|: 0d 7:§od 3:,3,«0(1 9
Lod 6:§0d12:[%0d 6—-10(115_- 1oddl) —
1od 4=—|todl0={F0d 12 =|; 2od14 =
3X24+8=12XT—3=|20d 6+4+9=|20d16—6=
6X2+5= 4)(4——5—— 8od 947 =|10d1b—4=
IX3+T= tod 8+¢)——};0d14 7f
2X546= 4X3—7— ’odib 3

0d12+8 —
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Stevilo 18.
L X N N NN N-N N N |
( X X KN N KN 18
I. Cisto Stevilo.
A. Ustmeno.
1. Pojem Stevila. Kakor pri poprejinjik
Stevilih.

2. Razstdvljanje.
18 X 1 — 1vi8 — s, 0018 —

A A
i ox3= avis= rats=
SRR exatas s
SIS pamRe o
i axe= evis= jeass=
SN e

o.o.oft'o..l 2X8+2: S v18 =

Sadet ot gt e

...1».0.
s’oe.oéo.c: 10+ & — 18— 8: 18:10+.
eovsioee 831 H0= 18— 10— 18— 8+,
1 X104+ 8= 10 v 18—
B. Pismeno.
- Zgoraj omenjeni ra¢unski primerki.
iifi. Vporabe,
Koliko krajearjev je 1 desetica in 8 kr.?
3 petaki in 3 kr. ¥— 4 &etertaki in 2 kr.? 18 pol-
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krajcarjev ? Koliko desetic je | gld. in 8 desetic?
Koliko mesecey je 1 leto in 1 pol leta? Koliko de- .
lavnikov imajo 3 tedni? — Za koliko decimetrov
je 1 meter manj kakor 18 decimetrov? Koliko
seznjev je 18 Cevljev? — Koliko decilitrov je 1 liter
in 8 decilitrov ? Koliko bokalov se da z 18 ma-
seljei napolniti? Koliko colnih funtov je 9kilogramov?

Kmetica izkupi v enem mesecu 10 gld. za mleko
in 8 gld. za maslo ; koliko vsega skupaj ? — V neki
vasi, ki je Stela 18 his, je 5 hi§ pogorelo ; koliko
jih je Se ostalo? — Tri deCki imajo skupaj 18 ore-
hov; pervi im4 5, drugi 6 orehov; koliko orehov
im4 tretji? — Mati kupijo 3 pomorane, vsako po
6 kr. ; koliko morajo placati za nje? — Koliko velja
1 vatel sukn4, ako 6 vatlov 18 gld. velja ? — En
sezenj derv velja 9 gld.; koliko seZnjev se dobi za
18 gld.? — Ako 6 sve¢ 1 colni funt tehta ; koliko
tehta 18 svet? Jernej im4 1 desetico in 1 petak,
za bukve mu je pa treba 18 kraje.; koliko mu Se
primanjkuje? — Za 6 kr. se dobi ena lepa podoba;
koliko tacih podob se bo dobilo za 3 petake in
3 kr. ?

IIl. Ponavljanje.

Ustméno kakor pozneje pri Stevilu 20.
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5X248 =[AX3+5=] Lod 10+ 8=

c0d12 49—
4X4—T=|3X6—9= 10d12——2—~§ 0d 18 —4 =
2X4+6 ._I2X7+$_— 304164+ T=[20d 15 +8 =
3X3—5 ={9X2—8=1;0d18—6=[30d14 —5 =

V nalogah perve skupine se nahaja priSte-
vanje s prestopom iz ene desetice v drugo.
Ker so te naloge posebno vaZne, treba je, da se
jih otroci do najveCe gotovosti in urnosti izvadijo.
Take vaje pokazovale so se do zdaj pri razstav-
ljanji itevil opiraje se le na vnanje poocitovanje.
Al to Se ni zadosti; razgledovanje mora bolj in
bolj notranje postajati, také da si otroei Stevila
le mislijo. V razstavljanji glavnih §tevil so se otroei
vadili vsestransko, a zdaj je treba, da to, kar so
si tukaj pridobili, tudi primerno rabiti znajo, ter
vsako Stevilo, ki se im4 priSteti, razstavijo tako,
da se najpred dopolni desetica in Se le po tém
ostale enote priStejejo. N. pr.

8 +5 =

Koliko moram k 8 pristeti, da dobim 10, t. j.
da desetico vpopolnim? Se 2. Kje pa dobim 2?2
Pri 5. Toda 5 je 2 + 3. Koliko ostane potem Se
od 57 Se 3. Koliko je 10 in 32 Da se tedaj 5 k
8 priSteje, pristejemo najpred 2 in potem Se 3. —
Kako se vse to na Steviluem stroji poocituje, bile
je Ze poprej pri Stevilu 11 pokazano.

Kar se tite oblike pismenega Steviljenja, naj
ucenci iz zaCetka vsako izdelavo popolnoma zapi-
$ejo, n. pr.
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8 + 5 =

8+ 2 =10
19 + 3.— 13
SU S =13

Pozneje, ko so si otroci e vedo urnost prido-
bili, naj le izsledke zapisujejo:

Tretja skupina teh nalog obsega vaje v od-
Stevanji s prestopom iz ene desetice v
drugo. Ufenci se naj napeljujejo, da najpred le
toliko odstejejo, da ostane &ista desetica, in fe le
od te ostale enote odtevajo. N. pr.

14 — 6 = . |

Koliko se mora od 14 odsteti, da se dobi &ista
desetica? 6 je pa 4 + 2. Koliko moramo %e od-
Steti ? 10 manj 2 je 8. Namesto da bi 6 od 14 na-
enkrat odsteli, odStejemo najpred 4in potem e 2.
— Poodituje se na SItevilnem stroji ravno takd,
kakor smo to pri Stevilu 11 pokazali.

Oblika za pismeno pooSitovanje je iz zadetka
taka-le :

14— 6 =

14 — 4 = 10
10 — 2 = 8§
14— 61— 8

pozneje naj se le izsledek zapiSe :
14 — 6 = 8.



Stevilo 19,

1. €Cisto stevilo.

A. Ustmeno.

91

19

1. Pojem S$tevila. Kakor pri poprejsnjih Ste-

vilih.

2. Razstavljanje.
199X 1=

!
CER NE BE BE B

CRR BN NE BE

..[..i.

..!.

i

@200 600

B. Pismeno.

LR )

1719 — 1 0d19=
IX2+1= 2vi9=
XS F1— 3719
ix44+3= Lvi9=
3Xb+d= 5vi9=
IXB+d—1 G510~
IXTL5= Tvi9=
Ix8+3= Bvio=
2X94+1= 9vi9=
104 9= 19— 9= 19=10+.
9410— 19—10= 19= 9+.

1510 F9=110wi19 —

Zgoraj omenjeni radunski primerki.

Navod k I, radunici.

(
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Il. Vporabe.

S kakoSnimi novei se more 19 kr. placati ?
Koliko krajearjev je 19 polkrajearjev? Koliko gol-
dinarjev in desetic je 19 desetic ? — Koliko mesécev
je 1 leto in 7 mesecev? — Koliko metrov in deci-
metrov je 19 decimetrov ? Koliko seznjev so 3 seinji
in 1 develj? Za koliko je 19 palcev vel kakor
1 cevelj? — Koliko decilitrov je 1 liter in 9 deci-
litrov ? Kolikokrat je 1 bokal v 19 maseljecih ? —
Koliko colnih funtov je 8 kilogramov in 1 colni
funt? Koliko gramov je 1 mali lot in 9 gramov?
Koliko starih lotov so 4 Ceterinke in 3 loti?

Kmet im# 4 pare volov in 11 krav; koliko
glav je to govedi?— 1 ducat gumbov velja 1 petak;
koliko velja 19 ducatov? — Koliko dni je od 8.
do 19. maja meseca?— Peter je snedel 10 ¢éreSenj,
pa jih im4 Se 9; koliko jih je imel poprej? —
Deéek se nau¢i v 9 dnéh 18 izrekov; koliko izre-
kov pride na 1 dan? — V nekem gozdu so pose-
kali 9 hrastov, 6 bukev in 4 smreke ; koliko dreves
je to? — Lovre si kupi knjigo za 19 kr., plosgico .
za 11 kr. in pisenj zvezek za 8 kr.; za koliko je
knjiga drazja kakor ploSéica ? za koliko je pisenj
zvezek ceneji kakor knjiga ? — Imamo utéZi po 1,
2, 4, 8, 16 lotov; s kterimi uteZimi se more 19 lotov
odvagati ?

Il. Ponavljanje.

Ustmeno kakor pozneje pri Stevilu 20.
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10 ;0d 8=|30d18=]|;0d10=|20d12=
f;od16_ od12— ! od 15= 10012=|l0od 6=
sod 99— g0d18—- od14=|30d18 =|10d 10 =
70d 4=|1 ;0d18=(10d14=|10d 16 =

0d 16+8 =[3 0d 18 — 7 =
od15+9_l,, 0d 16 — 2 =
10d18+5=[30d15 —4 =
§0d12+6=;%0d14——5=

2X4+9=|IX2— T =[3
4X3+T=|5X3—8 =
2XT+3=|3X6— 5=
3X34+8=4X4t—9=

Stevilo 20.
00060000000
0000060600 2

I. Cisto stevilo.

A. Ustmeno.

1. Pojem Stevila.

10 krajcarjev je 1 desetica. Tukaj je 1 dese-
tica in 9 kr.; koliko krajcarjev je vsega skupaj?
Jaz prilozim k 19 kr. Se 1 kr.; 19 kr. in Se 1 kr.
je dvajset krajecarjev. KakSni denarji so tukaj?
1 desetica in 10 kr. Mesto 10 kr. poloZim lahko
1 desetico, potem imam 2 desetici; 2 desetici je
20 kr. — 10 pik in e 10 pik je 20 pik. — 10 krog-
lic in 10 kroglic je 20 kroglic. — Koliko perstov
im4 1 otrok na obéh rokah? Koliko perstov imata
2 otroka na obéh rokah ?

1 desetica in 10 enot ste 2 desetici ali 20 enot
10 in 10 je 20.




2. Razstavljanje.
200X — 1320 — ~=0d20=
i *10X2= 2v20= % 0d20=

5[E

aalpe

6X3+2= 3v20 =

PRUBX G S i v 20 = " i0d 20 =

oo\oc oo}o.(oo

LR ] '.IA LR

VISl 4x5= 5v20= }jod20=
Sl sk eE Gl
WlEeel aX T b T vl
Sriee o o T al
satles| g dia o Toenc

ofesee 104+10= 20—10= 20=10+4.
seivs nD AN Dy ==

B. Pismeno.

Kakor piSemo za 1 desético znamenje 10, rayno
tako piSemo za 2 desetici znamenje 20.

Dvajset = 2 desetici 0 enot = 20.

Za pismene naloge se naj vzamejo Zgorej v
razstavljanji navedeni raCunski primerki.

II. Vporabe.

20 kraJe je 1 dvajsetica. Koliko krajearjev
jen v i X dmysetwe? 20 petakov je 1 goldi-
nar. Koliko petakov je 3, 1, 75 goldinarja? 1 gol-
dinar img 5 dvajsetic. Koliko dvajsetic imata 2, 3,

4 goldinarji ? Koliko krajearjev imate 2 desetici ?
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4 petaki? b Getertakov ? Koliko krajcarjev je 20 pol-
krajearjev ¢ Koliko goldinarjev je 20 desetic? —
Koliko let in mesecev je 20 mesecev ¢ Koliko dni
sta 2 tedna in 6 dni? — Koliko funtov je 20 Ge-
terink? Koliko lotov ste 2 Ceterinki in 4 loti? |
Koliko gramov sta 2 mala lota 2 Koliko kilogramov je |
20 colnih funtov? Koliko palcev je 1 &evelj in
8 palcev? Za koliko je 20 devljev ve:¢ kakor |
3 seznji? Koliko metrov je 20 decimetrov? — Ko-
liko bokalov je 20 maseljcev? Koliko litrov je
20 decilitrov? — Koliko parov je 20 kosov? Koliko
késov je 1 ducat in 8 kdsov ?

Kmet imd 10 ovac, od vsake dobi 2 funta
volne; koliko volne dobi od vseh skupaj? — Voz-
nik pelje 12 zabojev sladkorja in 8 zabojev kave;
koliko zabojev skupaj? — Od 20 metrov platna
se 10 metrov proda; koliko metrov ga Se ostane?
— Mihec bi rad zmenjal 2 desetici v Getertake ;
koliko detertakov dobi za 2 desetici ?— Za praznik
sv. reSnjega Telesa bi mati radi dobili evetlic za
5 oken; koliko cvetliénih posod jim bo treba, de
bi radi na vsako okno 4 posode postavili? —
Polde je 20 stevilb izdelal, 4 Stevilbe niso prav
narejene ; koliko je prav narejenih? — Med 10 uboz-
cev se ima 20 desetic na enako razdeliti; koliko
bo dobil vsaki? - 20 orehvv se med 2 dedka tako
razdeli, da eden dobi 2 oreba veé kakor drugi;
koliko orehov dobi vsaki? Od 20 jelk se jih po-
seka 14; koliko jih %e ostane? § lotov diSave velja
20 kr.; koliko velja 1 lot? — Kmet pridela 20 va-
ganov graha, pa ga Y vaganov proda; koliko mu
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ga Se ostane ? — Tvoj stareji brat je 15 let star,
in mora Se 5 let v Solo hoditi; keliko bo star,
kedar Sole izversi? — Frice je kupil 2 funta riza
za 4 desetice in 1 funt kave za 7 desetic; mati so
mu pa 2 gld. seboj dali; koliko desetic je moral Se
nazaj prinesti?

III. Ponavljanje.

Da udenci zadobé jasen pregled o Stevilih, ki
smo jih obravnali, naj se jim Se enkrat po versti

stavijo pred odi.

(Na Stevilnem stroji:) Na pervi Sibki je 10 krog-
lic; ako iz druge Sibki Se 1 kroglico zravem po-
maknem, dobim 10 kroglic in 1 kroglico, ali 11 krog-

| lic; ¢e na drugi $ibki Se 1 kroglico zravem pori-

nem, dobim 10 kroglic in 2 kroglici, ali 12 kroglic

| i. t. d. Naposled dobim 10 kroglic in 10 kroglic,
| ali 20 kroglic.

Ravno tako se naj ravna tudi z denarji, merami
in uteZimi, ki se pusté v deset delov porazdeliti.

Koliko krajcarjev je 1 desetica in 1 kr.? 1 de-
setica in 2 kr.? 1 desetica in 3 kr.? . . . 1 dese-
tica in 10 kr. ?

Koliko decimetrov je 1 meter in 1 decimeter?
1 meter in 2 decimetra? . .. 1 meter in 10 deci-

| metrov?

Koliko decilitrov je 1 liter in 1 deciliter? { liter
in 2 decilitra? . . . 1 liter in 10 decilitrov?

Koliko gramov je 1 mali lot ind gram? 1 mali
lot in 2 grama? ... 1 mali lot in 10 gramov?

Koliko je 10 in 1? 10in2? ... 10 in 10 ?
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Pri tem pregledovalnem ponavljanji se naj ucenci
opomnijo, da si Stevila od 10 naprej ravno také tvo-
rimo, kakor od 1 do 10; desetica namre¢ ostane
in k njej le nove enote pristevamo tako dolgo, da
se zopet druga desetica dobi.

Spredenjsko Stetje od 1 do 20.

Zadenjsko Stetje od 20 do 1.

Ktero Stevilo pride za 8?7 za 13, 6,17, 11,199 |

Ktero Stevilo stoji pred16? pred 7,14, 20, 18,97 |

Med kterima Steviloma stoji15,4,17,12,5,10,19?

Ktera Stevila stojé med 12 in 20? med 7 in 13?
med 5 in 11? med 9 in 17?

Naloge za priStevanje in odStevanje.
Koliko je:
11 + 1? 17 + 1°? 13 + 1? i,
14 + 22 18 + 22 11 + 2? Tt

S

45 g BT iee g T Rao il
FhoL 08 o qobip gkt Baaerofion o bl
Koliko je:

3P e 20012 15 — 12 it
15— 2°? 41— Z? 18 — 27 18t
12 — 3°? 19 — 3? 14 — 37 14

& pome

19 — 9? 16 — 9°? 13 — 9?2 Lag
Koliko manjka ;

k1, 7,15, 19, 8, 16, 11, 4 0,12 do 207
k13,6, 4840, B,044;.017, 44 529 .15ide: 192
gt d. :
Koliko je 11 +3 +2 + 42 T+54+1 4+ 67
3+8+9—52 17T—6+8—9?2 20—T7+5—8437
Tt dy
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| Polde je 19 let star, njegova sestra Rozalika pa
| bo e le dez 10 let toliko stara; koliko je Rozalika

stara? — Ena de%a masla tehta 20 kilogramoy,
prazna deza pa tehta 2 kilograma; koliko je masla
v dezi? — Ce je zdaj 9 ura zjutraj, koliko ho

ura Gez 3, 6, 7, 11 ur? koliko je bila ura pred 4,
6,12, 15 urami? — Delavec za¢ne delati ob Sestih
zjutraj in dela skoz 12 wur, le eno samo uro
potiva; ob kteri uri bo nehal od dela? — Koliko
jabelk se razdeli med 3 otroke, ¢ée pervi dobi
4 jabelke, a vsaki naslednji 2 jabelki ve¢ kakor po-
prej¥nji? — Pri neki hisi porabijo 7 funtov 3 lote-in
8 funtov 5 lotov sladkorja; koliko v vsem skupaj?

Vaje v mnoZenji, merjenji in deljenji.

Koliko je 1X222X2? 3X2? 242?. .. 10X2?
Kolikokrat je 2 v 2, 4, 6,8 . . . 20?

Koliko je 1X3? 5X3? 2X3? 6X3? —Koliko-
krat je 3w 15, 9,183,126 2

Koliko je 3X1? 3X5? 3X2? 3X6? 3X3?—
Koliko je tretji del od 6, 15, 3, 12, 18, 9°?

Koliko je 4 X 5? — Kolikokrat 5. je 20?7 —
Kolikokrat se 5 v 20 nahaja?

Koliko je 5X4? — 20 je 5krat koliko? Ko-
liko je peti del od 20?2 .

Koliko je 3X4+6—9? 2X9—T74+62 6X3
— 9442 2 od 15484772 § 0d 204+10—8? i. t. d.

Zeleznitni vlak prepiha vsako uro 4 milje;
koliko milj v 5 urah? — V nekem gozdu se imd
18 dreves posekati; v koliko dnéh bodo 3 dervarji
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to delo izverSili, ¢e vsak dervar na dan 2 drevesa
poseka? — Nek detek zgubi od 15 kr. peti del.
koliko im4 %e? — Koliko &p imajo 3 okna, e
ima vsako okno 2 stranici in vsaka stranica 3 Sipe?
— Koliko dni bodo izhajali 4 konji s sénom, s
kterim 1 konj 20 dni izhaja? — 1 funt riza velja |
20 kr.; koliko velja 3, § funta? — Za 1 kr. se
dobite 2 pisali; koliko se jih dobi za 1 desetico?
— V neki druzbi so bile 4 gospé in 4krat tolike
gospodov; koliko osob je bilo vseh skupaj? —
3 osobe imajo skupaj 20 gld. placati; perva
osoba plaéa polovico, druga ceterti del in tretja
ostanek ; koliko plada vsaka osoba? — Kmet prodd
4 ovce, vsako po 4 gld.; a) koliko dobi za vse
4 ovee ? b) koliko ovdc bi moral prodati, da dobi
20 gld. ? ¢) po ¢em bi moral eno oveo prodati, da
bi skupil za vse 4 ovee 20 gld.?

Pismene naloge za ponavijanje.
1+1:’3+2: 243=3+4=|1+5=
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Qg A 3Nl 4 = DhHAL
24+1=—1+2=|94+3=U064+4 =9+ 5=
Gl =g 2—1) B3 =dtd—=|3Fb—
T+1—61L2—I5+3—d+4—17+5—
541= 24+2=|84+3=|8+4=|4+5=
b =T 26 3 (P = P 2UEs
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